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CONSIGLIO COMUNALE DEL 28 DICEMBRE 2023 

 

 

PRESIDENTE 

Bongiorno a tutti. La seduta di Consiglio comunale in seduta ordinaria si apre alle ore 10:20, passo 

subito la parola al Segretario per l’appello. 

 

SEGRETARIO GENERALE 

Grazie Presidente, buongiorno a tutti. Procediamo alle 10:20 per l’appello nominale: il Sindaco Barulli, 

presente; il Presidente Tartarelli, presente; Acquaro, assente; Agrusti, presente; Pizzarelli, presente; De 

Carlo Giuseppe, presente; Bianco, presente; Alligò, presente; Totaro, presente, Spinelli, presente; 

Lattarulo, presente; Montanaro, presente; Laterza, presente; Greco, assente; Sasso, presente; Rogante 

Leopoldo, presente. Bene Presidente l'adunanza è legale. 

 

 

PRESIDENTE 

Grazie. Con 14 presenti quindi la seduta è valida. Do atto anche della presenza in Aula degli Assessori 

Ettorre, Scriboni e Aloia. Do atto che mi è pervenuta la nota dal Gruppo della Maggioranza 5 Stelle: “A 

seguito della nomina ad Assessore del Consigliere Ettorre, il Capogruppo ora del Movimento 5 Stelle è 

rappresentato in Consiglio comunale dal Consigliere Giuseppe De Carlo”.  
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PUNTO N.1 ALL’ORDINE DEL GIORNO: NOMINA E CONVALIDA DEL SIGNOR 

PASQUALE GONNELLA ALLA CARICA DI CONSIGLIERE COMUNALE IN SURROGA 

DEL CONSIGLIERE PIERCLAUDIO ETTORRE, PROP. N. 1744. 

 

PRESIDENTE 

Possiamo passare quindi ad esaminare il primo punto all'Ordine del Giorno: “Nomina e convalida del 

Signor Pasquale Gonnella alla carica di Consigliere Comunale in surroga del Consigliere Pierclaudio 

Ettorre, prop. n. 1744”. Quindi, accertato che dall'estratto del verbale delle operazioni dell'Ufficio 

elettorale centrale relative alle amministrative del 12 luglio 2022, nella lista Movimento 5 Stelle il 

candidato non eletto, e quindi avente diritto al subentro a seguito della nomina del Consigliere Ettorre, è 

il signor Pasquale Gonnella, nato a Gioia il 5 luglio 1977 con cifra individuale 1357. Quindi, vista la 

dichiarazione di possesso dei requisiti per l'eleggibilità a Consigliere comunale e di non sussistenza di 

cause di ineleggibilità, inconferibilità e di incompatibilità presentata dal signor Pasquale Gonnella in 

data 15 dicembre 2023, possiamo passare alla surroga del Consigliere comunale Ettore Pierclaudio con 

il signor Pasquale Gonnella, primo dei non eletti della lista del Movimento 5 Stelle, quindi di 

convalidare il nuovo Consigliere comunale, dando atto che non ci sono cause di ineleggibilità, 

inconferibilità o incompatibilità, e di trasmettere poi il presente provvedimento alla Prefettura di 

Taranto. Quindi invito il Consigliere Gonnella ad accomodarsi nell'Assise. Ah, votiamo quindi la 

surroga del Consigliere Gonnella, favorevoli? All'unanimità. Votiamo anche per l'immediata esecutività, 

favorevoli? All'unanimità. Mi ha chiesto di intervenire il Consigliere Gonnella, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE GONNELLA 

Buongiorno a tutti. Innanzitutto buon lavoro al nuovo Assessore Pierclaudio e... niente, orgoglioso di far 

parte del Gruppo, in bocca al lupo per il nuovo Assessore. Buon lavoro.  

 

PRESIDENTE 

Grazie. I miei auguri anche per un lavoro proficuo in Assise comunale.  
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PUNTO N.2 ALL’ORDINE DEL GIORNO: SUBENTRO CONSIGLIERE IN SENO ALLE 

COMMISSIONI CONSILIARI IN SEGUITO A SURROGA CONSIGLIERE, PROP N. 1745. 

 

PRESIDENTE 

Quindi a seguito, ora passiamo ad esaminare il secondo punto all'Ordine del Giorno: “Subentro 

Consigliere in seno alle Commissioni Consiliari in seguito a surroga consigliere, prop n. 1745”. Quindi a 

seguito della citata surroga, il Consigliere Gonnella subentra nella Commissione numero 1, Statuto e 

Regolamenti, nella Commissione numero 3, Cultura, Turismo, Sport e Tempo Libero, nella 

Commissione numero 4, Affari Generali, Personale, Finanze, Sanità e Servizi Sociali. Possiamo votare 

anche il subentro del Consigliere Gonnella in seno alle Commissioni consiliari, favorevoli? 

All'unanimità. Votiamo anche per l'immediata esecutività, favorevoli? All'unanimità.  
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PUNTO N.3 ALL’ORDINE DEL GIORNO: IMPOSTA MUNICIPALE PROPRIA (IMU) - 

APPROVAZIONE ALIQUOTE ANNO 2024, PROP. N 1662. 

 

PRESIDENTE 

Possiamo passare ad esaminare il terzo punto all'Ordine del Giorno:  “Imposta Municipale Propria 

(IMU) - Approvazione aliquote anno 2024, prop. n 1662”. Relaziona l'Assessore Aloia, ne ha facoltà. 

 

ASSESSORE ALOIA 

Sì grazie, buongiorno. Per quanto riguarda... da quest'anno si riporta in Consiglio l'imposta municipale 

propria (IMU), approvazione aliquote 2024, perché il nuovo decreto interministeriale previsto che è 

stato emesso a luglio del 2023... insomma, ha predisposto quest'atto necessario affinché i Consigli 

comunali deliberino di nuovo le imposte fino a quando, negli anni passati, si prendeva come riferimento 

una legge del 2006 dove prevedeva serenamente la possibilità di non portare in Consiglio il 

provvedimento e quindi si faceva riferimento sempre alla delibera degli anni precedenti relativamente 

alle aliquote IMU. Quindi, laddove non subissero variazioni nel tempo, si prendeva come riferimento 

sempre quello all'anno precedente. Invece, da quest'anno è una delibera che si porta in Consiglio 

comunale e, in quanto tale, noi siamo qui oggi a rappresentarla. Sostanzialmente non cambia nulla, non 

varia nulla, le aliquote restano invariate, quindi non subiscono né una maggiorazione e tantomeno una 

diminuzione delle aliquote, resterà appunto tutto invariato relativamente alle aliquote previste per l'anno 

2024.  

 

PRESIDENTE 

Grazie, Assessore. Se non ci sono interventi, possiamo procedere quindi alla votazione dal terzo punto 

all'Ordine del Giorno: “Imposta Municipale Propria (IMU) - Approvazione aliquote anno 2024, prop. n 

1662”. Favorevoli? All’unanimità? Favorevoli all'unanimità. Votiamo anche per l'immediata esecutività, 

favorevoli? All'unanimità.  

Dobbiamo solo invertire i punti all'Ordine del Giorno, il settimo punto diventa ora il quarto perché è 

propedeutico all'approvazione del bilancio, votiamo l’inversione del punto, quindi il settimo punto 

diventa ora il quarto. Quindi, se siamo tutti d’accordo, votiamo quest’inversione, favorevoli? 

All’unanimità.  
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PUNTO N.4 ALL’ORDINE DEL GIORNO: DETERMINAZIONE DEL PREZZO DI CESSIONE 

DELLE AREE DA CEDERE IN DIRITTO DI PROPRIETÀ O IN DIRITTO DI SUPERFICIE 

PER LE RESIDENZE E ATTIVITÀ PRODUTTIVE. ART. 14 D.L. 28.02.1983, N. 55 

CONVERTITO IN LEGGE 26.4.1983, N. 13. PROP N. 1757. 

 

PRESIDENTE 

Quindi quello che è diventato il  quarto punto all’Ordine del Giorno è: “Determinazione del prezzo di 

cessione delle aree da cedere in diritto di proprietà o in diritto di superficie per le residenze e attività 

produttive. Art. 14 D.L. 28.02.1983, n. 55 convertito in Legge 26.4.1983, n. 13. Prop n. 1757”. 

Relaziona sempre l’Assessore Aloia e ne ha facoltà. 

 

ASSESSORE ALOIA 

Per quanto riguarda invece questo punto, insomma è più o meno sulla falsariga del precedente, anche 

per quest'anno il prezzo di cessione delle aree da cedere in diritto di proprietà o in diritto di superficie, 

anch'esse non subiscono variazione alcuna. Le aliquote restano invariate, pertanto, anche per quest'anno 

successivo, chi chiederà di usufruire di un lotto nella zona artigianale o zona industriale, sarà 

assoggettato allo stesso tributo previsto per gli anni precedenti.  

 

PRESIDENTE 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Rogante, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE ROGANTE 

Una domanda all'Assessore: queste tariffe sono state determinate da chi, come?  

 

ASSESSORE ALOIA 

Allora, queste tariffe ovviamente vengono predisposte dall'Ufficio Tecnico del Settore Urbanistica, 

ovviamente prendendo in considerazione la legge di riferimento sulle attività produttive che dà un 

parametro per stabilire le aliquote, quindi gli importi da pagare per il diritto di superficie o di proprietà, 

qualora lo si richiedesse. Pertanto noi, sulla base di quello che è il testo di riferimento, applichiamo, 

come... non come al solito, però in questo caso la tariffa minima prevista sempre per questo tipo di 

attività. Siamo proprio quasi vicini al minimo, sì.  

 

PRESIDENTE 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Lattarulo, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Approfitto dell'argomento, anche perché mi chiedo informazioni circa la convenzione in zona PIP, a che 

punto è e in che stadio si trova, visto che è abbondantemente scaduta e non abbiamo notizie in tal senso? 

Quindi l'argomento è settoriale, quindi se l'Assessore può darmi qualche informazione?  

 

ASSESSORE ALOIA 

Allora credo che si riferisca al nuovo piano degli insediamenti produttivi, il un nuovo piano PIP. Allora, 

come dicevo anche al Consiglio precedente, anche questo piano è quasi in via di definizione, perché 

comunque stiamo rivedendo insieme all'architetto che l'ha redatto, che poi casualmente coincide con 

l'architetto Carriero, perché all'epoca dei fatti di quando l'ha redatto non era ancora una dipendente del 

Comune di Mottola, stiamo rivedendo alcune situazioni. Sono arrivati anche... no, manca ancora un 

parere che ci deve pervenire dalla Regione, dopodiché... non do tempi certi, però sicuramente nella 

prima metà del prossimo anno lo adotteremo in Consiglio, fermo restando che il parere previsto dalla 
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Regione sulla VAS arrivi in tempi utili.  

 

PRESIDENTE 

Grazie. Se non ci sono altri interventi, quindi, possiamo votare per quello che è diventato il quarto punto 

all'Ordine del Giorno: “Determinazione del prezzo di cessione delle aree da cedere in diritto di proprietà 

o in diritto di superficie per le residenze e attività produttive. Art. 14 D.L. 28.02.1983, n. 55 convertito 

in Legge 26.4.1983, n. 13. Prop n. 1757”, favorevoli? All'unanimità. Votiamo anche per l'immediata 

esecutività, favorevoli? All'unanimità.  
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PUNTO N.5 ALL’ORDINE DEL GIORNO: APPROVAZIONE DELLA NOTA DI 

AGGIORNAMENTO AL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) — 

PERIODO 2024-2026 (ART. 170, COMMA 1, DEL D.LGS. N. 267/2000) PROP. N. 1690. 

 

PUNTO N.6 ALL’ORDINE DEL GIORNO: APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI 

PREVISIONE FINANZIARIO 2024 - 2026 (ART. 151, D.LGS. N. 267/2000 E ART. 10, D.LGS. N. 

11 8/2011), PROP. N. 1691. 

 

PRESIDENTE 

Possiamo passare ad esaminare quello che è diventato ormai il quinto e poi, di conseguenza, anche il 

sesto punto all'Ordine del Giorno: “Approvazione della nota di aggiornamento al Documento Unico di 

Programmazione (DUP) — periodo 2024-2026 (ART. 170, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000) prop. n. 

1690”, ovviamente possiamo fare anche qua un'unica discussione perché a seguire abbiamo 

l'approvazione del bilancio di previsione finanziario 2024-2026. Relaziona l'Assessore Aloia, ne ha 

facoltà.  

 

ASSESSORE ALOIA 

Allora, per quanto riguarda invece questi due punti, ovviamente parliamo dei punti... li definirei cardini 

di un'Amministrazione, perché appunto oggi ci ritroviamo ad approvare il bilancio di previsione, direi 

che siamo stati nei termini di legge e riusciamo, con lo sforzo veramente da parte di tutti, uffici, 

Consiglieri, Assessore di ogni Settore, siamo riusciti a redigere, a stilare questo bilancio di previsione e 

quindi a portarlo, come la legge prevede, entro il 31 dicembre di ogni anno.  

Venendo ai punti in questione, parliamo innanzitutto della nota integrativa al bilancio, cioè non è altro 

che una nota integrativa, come dicevamo l'altra volta, relativamente un po’ alla programmazione 

dell'Ente. Vorrei ricollegarmi appunto a quello che dicevamo l'altra volta: vedete, quando si redige un 

DUP, Documento Unico di Programmazione, l'altra volta facevo presente un particolare, che in quel 

momento noi riusciamo a fotografare sì, okay, quello che l'Amministrazione vuole realizzare o quello 

che ha in mente di... quella che è la programmazione nel triennio successivo, però siamo sempre dinanzi 

ad una suscettibilità (audio interrotto)... okay, funziona? Sì Si era spento da solo. Siamo dinanzi ad una 

modifica degli interventi e delle programmazioni delle opere che si possono realizzare nel triennio, 

tant'è che rispetto all'ultima discussione del DUP avevo avanzato l'ipotesi di modifica nella nota 

integrativa, appunto perché potevano subentrare nuove cose da reali... (audio interrotto). Chiedo scusa. 

Okay. Dicevo, suscettibili di variazione, per esempio: nel DUP solitamente è previsto, per citare alcuni 

esempi, è previsto anche quello che è il fabbisogno del personale relativamente alla realizzazione e al 

buon andamento della macchina amministrativa. Avevamo previsto allora, nel DUP per esempio 

l'assunzione di una figura di un funzionario amministrativo che subito, qualche giorno dopo, venuti a 

conoscenza di una mobilità da parte di un nostro dipendente comunale insediato nell'Ufficio Tecnico, 

ovviamente si è resa necessaria una modifica al piano del fabbisogno triennale del personale e quindi, 

per citare proprio, ripeto, un esempio, siamo stati costretti a modificare e quindi prevedere 

nell'immediato, il prima possibile – tant'è che il concorso uscirà a breve – una figura tecnica, quindi un 

ingegnere o un architetto, proprio perché abbiamo dato possibilità ad un dipendente di avvalersi di una 

mobilità e quindi trasferirsi presso altro Ente. Questa non vuole essere una giustificazione, però la 

quotidianità amministrativa spesso prescinde da quella che è la programmazione, per l'amor del cielo, è 

giusto, sacrosanto, che deve essere fatto un quadro generale di quella che sarà l'attività amministrativa 

nel triennio successivo, però, ripeto, suscettibile di cambiamenti quotidiani. Restando in tema, appunto, 

per quanto riguarda la programmazione, fermo restando che nel piano triennale delle opere pubbliche 

avevamo inserito la realizzazione o il rifacimento del canile comunale, del quale finanziamento ora 

aspettiamo un attimo che la Regione ci dia notizie in merito per poter ricevere queste somme per la 
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realizzazione del canile, sennò diversamente dovremo provvedere con fondi propri del Comune, è 

comunque inserita nel bilancio e avrà un costo stimato da progetto di circa 460.000 euro. Abbiamo 

inserito notizie abbastanza recenti, la realizzazione e il rifacimento finalmente – pare che sia una notizia 

abbastanza certa – del Palazzetto Comunale in occasione dei Giochi del Mediterraneo del 2026. So che 

il Sindaco ha avuto un colloquio con il Commissario Straordinario Ferrarese e aspettiamo giusto gli 

ultimi pareri, molto probabilmente entro febbraio si partirà con la realizzazione di quest’opera del 

Palazzetto Comunale. Finanziamento ottenuto: 2 milioni di euro. Successivamente, sono subentrati altri 

finanziamenti, per citarne alcuni: 100.000 euro per la Protezione Civile, che ci permetterà di prevenire 

gli incendi boschivi e ci dà la possibilità di acquistare attrezzature proprio inerenti a tutto quello che è 

l'anti incendio boschivo, la salvaguardia dei boschi e dei terreni; 98.000 euro di finanziamento per il 

contrasto alla Xylella fastidiosa, un altro finanziamento ottenuto che interesserà alcune strade del 

Comune di Mottola ricadenti anche nei territori confinanti con altre realtà per prevenire il contrasto della 

Xylella. Abbiamo ottenuto altri finanziamenti nel frattempo, e quindi oggetto di opere di realizzazione, 

tipo “Giochi inclusivi”, un bando che era uscito verso fine anno da parte della Regione Puglia, abbiamo 

ottenuto 40.000 euro, anche questa è una notizia dell'ultim'ora, e siamo stati oggetto di finanziamento 

per il rifacimento del tappetino di Piazza Lubich. Poi abbiamo ottenuto anche un finanziamento da parte 

dell'Autorità Idrica Pugliese per la pulizia e la salvaguardia del canale di scolo delle acque ricadenti nel 

territorio di Mottola, nella contrada catanese, 48.000 euro di finanziamento. Poi... dovrebbe essere una 

notizia – mi auguro, con i dovuti scongiuri – abbastanza certa, di aver ricevuto quattro finanziamenti da 

250.000 euro l'uno, quindi 1 milione di euro totale, per quel punto a cui abbiamo partecipato per il 

rifacimento delle strade rurali. Quindi abbiamo partecipato al bando del PSR Puglia; siamo stati inseriti 

tra i primi nella graduatoria provvisoria, ora abbiamo prodotto tutti gli atti che la Regione ci ha chiesto, 

quindi dovrebbe entro il mese prossimo, nel nuovo anno quindi, ricevere la graduatoria definitiva. Però 

siamo abbastanza fiduciosi, quindi ci auguriamo che il tutto vada a buon fine. Abbiamo ricevuto poi un 

altro finanziamento da parte sempre della Regione Puglia, anzi dal Ministero dell'Ambiente, per quanto 

riguarda una struttura, una macchina mangia plastica che realizzeremo in zona artigianale, quasi 

sicuramente all’isole ecologica attualmente in essere, un finanziamento per installare una macchina 

mangia plastica, abbiamo ricevuto un finanziamento di circa 40.000 euro, e quindi anche questo nel 

prossimo anno vedrà la realizzazione di quest'altra – se tale si può definire – opera. Rimanendo sempre 

in tema di fondi stanziati per la realizzazione delle opere, abbiamo attivato la procedura di attingimento 

dal Fondo di rotazione della Regione Puglia per il finanziamento della progettazione di due importanti 

opere che l'Amministrazione intende realizzare nel prossimo anno, o meglio nel prossimo triennio, che 

sono proprio la Villa Comunale e Piazza Plebiscito. Abbiamo attinto da questo fondo di rotazione, la cui 

determina provvisoria ci è giunta anch'essa circa un mese fa, siamo stati ammessi al finanziamento, cioè 

anticipo somme, e quindi il prossimo anno partiranno le opere, le progettazioni per la realizzazione e 

quindi il rifacimento totale di Piazza Plebiscito e Villa Comunale. Il costo totale della progettazione 

ammonta a circa 90.000 euro per entrambi i progetti. Come dicevo, abbiamo attinto a questo fondo di 

rotazione che non è altro che un anticipo delle somme alle quale la Regione dà la possibilità ai Comuni 

di poter attingere e usufruire, noi consequenzialmente poi abbiamo previsto già in bilancio la copertura 

di tali spese per la progettazione. Successivamente a quest’opera, ovviamente vedrà finalmente la 

realizzazione e quindi l'inizio lavori l'asilo nido, già finanziato e discusso il prossimo anno; un'altra 

notizia importante è che abbiamo anche la progettazione del Palazzo Comunale. Il progetto si è 

concluso, che aveva avuto all'epoca un costo di circa 130.000 euro, il costo totale per la realizzazione, 

per il ripristino e il rifacimento di tutto il Palazzo Comunale ammonta a circa 10 milioni di euro, quindi 

parliamo di somme abbastanza importanti. Ci auguriamo, speriamo che si possano attingere tramite 

fondi PNRR, tant'è che nella prima settimana, al massimo prime due settimane di gennaio, avremo il 

tecnico finanziato dai fondi PNRR, e quindi che si occuperà di progettazione e intercettazione dei bandi; 

speriamo e ci auguriamo che ci sia una misura ad hoc per poter attingere a queste forme di 

finanziamento, magari non 10 milioni, però anche parte di esse sarebbe veramente un grande vantaggio 
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per tutta la comunità. Andando un po’ più nel dettaglio per quanto riguarda il bilancio comunale, 

abbiamo previsto come... su base storica, fondamentalmente, ci siamo soffermati su un’entrata presunta, 

e quindi una spesa conseguente, di circa 10 milioni di euro – parlo di spesa corrente – di circa 10 milioni 

di euro. Quindi ci siamo mantenuti su un dato abbastanza storico, anzi lievemente in più perché abbiamo 

previsto qualche accertamento in più per quest'anno, ma bene o male parliamo sempre delle stesse cifre. 

Abbiamo previsto quindi un'entrata e una spesa di circa 10 milioni di euro, la quale spesa ovviamente 

poi è spacchettata in vari programmi e missioni. Giusto per citare quelle un po’ più di... che sono più 

importanti, così le possiamo definire, inizierei col dire, per esempio, che per quanto riguarda cultura e 

turismo, perché credo siano due settori abbastanza affini tra loro e quindi credo che viaggino di pari 

passo, abbiamo destinato in totale somme di circa 200.000 euro. Ovviamente, queste somme che io sto 

citando ora, faccio una piccola parentesi, sono tutte somme che poi, ovviamente, laddove poi il bilancio 

venisse approvato, successivamente saranno spacchettate, per così dire, quindi tra i vari Assessorati con 

i vari Responsabili e quindi redigeranno il PEG, così come la legge prevede, subito dopo l'approvazione 

del bilancio si costituisce il PEG, il Piano Economico di Gestione di ogni singolo settore, e quindi 

giustamente ogni Assessore spacchetterà queste somme nei capitoli di riferimento, secondo quelle che 

sono le esigenze e le necessità dell'Amministrazione. Comunque, per rimanere in tema turismo, che 

credo sia uno dei temi più importanti per il rilancio della nostra città, sicuramente vedrà la luce, se non 

ho capito male, se non ho sentito male, dai primi giorni di gennaio ci sarà l'affidamento della gestione 

dell’Infopoint comunale, siamo in via di definizione dell'affidamento per la gestione dell’Infopoint. 

Sicuramente avrete avuto modo di consultare il bando che è stato pubblicato sul sito del Comune di 

Mottola. Solo per quel servizio – quello è un dato certo, perché già sappiamo – sono state stanziate 

somme pari a 24.000 euro per la gestione dell’Infopoint. Poi, per quanto riguarda sempre il tema 

turismo, mi preme darla questa informazione perché comunque la ritengo fondamentale, stiamo 

prevedendo già in questi giorni, e piano piano lo vedrete realizzare, il rifacimento di tutta la 

cartellonistica stradale relativamente ai siti di interesse storico-culturale della nostra città. Quindi, per 

citarne alcuni: chiese, grotte rupestri, Cammino Materano, diciamo tutte quelle indicazioni necessarie al 

fine di favorire la viabilità dei potenziali turisti che giungeranno nel nostro territorio. Ammetto che era 

un po’ vetusta la segnaletica, ci siamo presi questo impegno e piano piano stiamo già cambiando, 

sostituendo tutta la cartellonistica; così come tutto il centro storico, non so se qualcuno di voi ha già 

notato, sto provvedendo a far sostituire tutta la cartellonistica perché credo che il nostro centro sia 

veramente bello e importante, e stiamo cercando di renderlo quanto più possibile confacente alla realtà 

che lo contraddistingue per la storicità, stiamo prevedendo l'installazione di cartelli e quindi pali 

adeguati, diciamo definibili “antichizzati” per rimanere in contesto del centro storico. Quindi piano 

piano, diciamo che anche attraverso questi cambiamenti vogliamo dare un volto nuovo al nostro centro. 

Per quanto riguarda gli... invece, continuando nella spesa che abbiamo previsto, per citarne sempre 

alcune, per esempio quest'anno ho cercato di fare un lavoro un po’ più di ottimizzazione delle risorse. 

Cosa voglio dire con questo? Negli anni precedenti magari gli Assessori di riferimento – non è una 

colpa eh, attenzione, è un modo di lavorare – gli Assessori di riferimento, di concerto con i funzionari 

Responsabili, prevedevano delle somme nei capitoli al fine di poter mandare avanti l'attività ordinaria 

amministrativa dell'Ente. Ho preferito, di concerto con i Responsabili, ottimizzare queste somme, in 

modo tale da poter procedere ed operare in modo più celere. Faccio un esempio: per quanto riguarda il 

Settore Ambiente, quindi sfalcio dell'erba, pulizia parchi e tutta la serie concernente il verde, potatura 

degli alberi, abbiamo preferito investire 60.000 euro in modo tale da poter mettere nelle condizioni di 

poter lavorare celermente e sicuramente meglio l'ufficio tramite la determina di affidamento dei servizi, 

anziché spacchettarlo in vari capitoli, concentrare tutto in un unico capitolo, quindi fare un unico 

affidamento da parte dell'ufficio, un'unica determina, e quindi giustamente nel tempo, anziché produrre 

più di una determina e quindi perdita di tempo perché purtroppo la burocrazia porta via del tempo, fare 

un unico affidamento in modo tale che hai un intero anno coperto, quindi ottimizzando le somme, 

concentrando tutte le somme in un unico capitolo, in modo tale che poi si possa procedere – spero e mi 
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auguro – più celermente. Stesso discorso è stato fatto per esempio per la manutenzione ordinaria delle 

strade: 50.000 euro a disposizione, affidamento diretto per quanto riguarda questo tipo di servizio, in 

modo tale che, piuttosto che quando si apre una buca, determina all'azienda, alla società che ti viene a  

coprire le buche, affidamento unico, determina unica per l'anno, chiamata e consequenzialmente 

riparazione della buca. Insomma, tutti questi piccoli passi spero che servano a poter velocizzare e 

ottimizzare i tempi, e ridurre anche la tempistica di lavorazione degli atti da parte dell'ufficio. Per quanto 

riguarda... diciamo, come... se lo potrei definire atto politico di quest'anno, visto che... pare, perché la 

legge di bilancio, la legge dello Stato ancora non è stata discussa però trapelano le notizie, comunque 

pare che i bonus edilizi cesseranno di esistere, di concerto con l'Assessore Scriboni abbiamo lanciato 

un'idea per valorizzare il centro storico. Cosa voglio dire? Che stiamo stanziando dei fondi, circa 30.000 

euro... una somma iniziale prevista, come bonus edilizio – se tale può definirsi – per la valorizzazione e 

il recupero del centro storico. Diciamo, lo possiamo equiparare a tipo bonus facciate. Redigeremo 

apposito Regolamento con l’Ufficio Urbanistica, con il Settore Urbanistica, appunto, per aiutare i 

residenti del centro storico, quindi mi riferisco a Schiavonia, per il rifacimento delle facciate oppure 

degli interventi di manutenzione straordinaria che saranno previsti. Se così lo possiamo definire, 

ovviamente lo chiameremo così comunemente un bonus facciate, e sarà oggetto di finanziamento, di 

stanziamento di fondi, ovviamente che riceveranno i cittadini che saranno interessati, e ovviamente 

saranno a fondo perduto. Diciamo, un sostegno al recupero del patrimonio insistente nel centro storico. 

Quindi abbiamo voluto lanciare quest’iniziativa e laddove – io sono certo che risulterà efficace – 

laddove dovesse risultare efficace, ovviamente siamo già disponibili a rimpinguare o farla diventare 

proprio una misura strutturale nel tempo, in modo tale da poter estendere anche al resto della città 

quest’agevolazione, però l'obiettivo è quello di partire ovviamente dal centro storico, sempre al fine di 

valorizzarlo e renderlo fruibile sotto l'aspetto turistico.  

Per quanto riguarda invece sempre settore turismo, si sono quasi concluse le opere di rifacimento totale 

e messa in sicurezza del plesso qui accanto Perasso, che anch'essa vedrà la luce come contenitore 

culturale il prossimo anno, stanziamo anche qui somme per gestire e affidare i servizi della biblioteca 

della Community Library, stiamo stanziando 40.000 euro, e ovviamente si procederà anche qui 

all'affidamento della gestione della Community Library. Devo dire che è venuta veramente molto bene, 

quindi finalmente avremo anche un contenitore culturale fruibile da parte di tutta la cittadinanza. Per 

quanto riguarda, invece sempre un discorso di ottimizzazione delle risorse poste in essere per quanto 

riguarda questo bilancio di previsione, stesso discorso ad esempio, potrebbe sembrare banale ma vi 

posso garantire che non lo è, per quanto riguarda la fornitura dei del gasolio per gli scuolabus, carburanti 

per scuolabus, l'unica scuola che è ancora è a gasolio – apro e chiudo parentesi, e questo lo sarà ancora 

per poco – è la San Giovanni Bosco. Anche qui abbiamo fatto un discorso che già esisteva, ad onor del 

vero, però l'abbiamo ottimizzato per la spesa per esempio del carburante per i riscaldamenti, quindi 

anche lì si procederà tramite accordo quadro con le società che forniscono il combustibile, e quindi si 

procederà molto più speditamente nella gestione anche di questo servizio. Per quanto riguarda invece... è 

giusto citarla, l'illuminazione pubblica, visto che è stata oggetto nello scorso Consiglio anche di 

variazione in aumento per le somme stanziate rispetto al bilancio di previsione, ho preferito diciamo 

stanziare 600.000 euro per l'illuminazione pubblica, devo dire la verità, in via cautelativa. Le ultime 

fatture trimestrali che stanno giungendo presso l'Ente relativamente alla pubblica illuminazione si stanno 

attestando intorno ai 120.000 euro, quindi... conti alla mano, dovremmo arrivare a spendere per il 

prossimo anno circa 480.000 euro, se dovesse rimanere tale la fattura, però ho preferito lasciare 600.000 

euro perché purtroppo non possiamo mai sapere se dovesse aumentare il costo dell'energia elettrica, 

piuttosto che trovarci scoperti, tanto vale... ho detto: “Manteniamo la stessa cifra”, così eventualmente 

non dovremo poi applicare ulteriori somme. Diversamente, se ci accorgiamo che comunque il dato, 

diciamo le fatture o restano tali o si abbassano, ovviamente in fase di assestamento si potrà prevedere 

anche una variazione sul capitolo, una variazione di bilancio. Per quanto riguarda invece la spesa del 

personale, giustamente, per far sì che l'Ente possa lavorare serenamente e tranquillamente anche al fine 
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di realizzare quello che è il programma dell’Amministrazione, ovviamente necessita di risorse umane 

adeguate. La spesa, per quanto riguarda il personale, si attesta intorno a circa 2 milioni mezzo di euro, 

diciamo che nella parte corrente è quella maggiormente interessata, 2 milioni mezzo di euro. 

Ovviamente abbiamo previsto nuove assunzioni, al netto dei concorsi già in essere e che ho citato prima, 

e dovremo prevedere un ex categoria C, un istruttore amministrativo appartenente all'area degli 

istruttori, un nuovo concorso, e quasi sicuramente prevedremo, non è scritto nel piano triennale del 

personale però sicuramente prevedremo una modifica per l'assunzione di Agenti di Polizia Locale. 

Questo perché, come tutti ben sapete, in seguito a quella che è stata un po’ la tragedia che si è verificata 

sulla Strada Statale 100, giustamente il Sindaco si è interfacciato con i vari Organi istituzionali a tutti i 

livelli, siamo stati più volte in Prefettura dal Prefetto, giustamente abbiamo accolto e previsto quello che 

abbiamo concordato nel tavolo tecnico che si è svolto in più date, e quindi stiamo provvedendo 

all'installazione, vediamo di provvedere all'installazione di dissuasori di velocità sul tratto di interesse 

ricadente nel nostro Comune sulla Statale 100, quindi per far ciò, ovviamente avremo bisogno di risorse 

umane perché il lavoro praticamente si quadruplicherà quasi, quindi prevedremo sicuramente 

l'assunzione anche di uno o due Agenti di Polizia Locale per giustamente far fronte a questa nuova 

attività lavorativa che ricadrà sulla Polizia Locale, e quindi sul nostro Ente. Però questo magari, 

ovviamente è giusto un'anticipazione e poi sarà oggetto di discussioni successive.  

Fondamentalmente, relativamente alla spesa... ah, una cosa importante che giustamente avevo preso 

l'impegno di portare all'attenzione del Consiglio, su richiesta del dottor Rogante, gli avanzi vincolati che 

abbiamo noi come Ente relativamente ad alcune zone o quartieri della città di Mottola. Allora, vi cito i 

numeri che sono diciamo gli avanzi che abbiamo vincolato la zona industriale: abbiamo 759.000 euro di 

avanzo; zona artigianale, 215.000 euro; zona 167, circa 500.000 euro di avanzo. Ovviamente, queste 

sono somme disponibili che sicuramente impegneremo, come dicevo l’altro giorno in Commissione, già 

per la zona industriale. Con l'Assessore Scriboni ci siamo interfacciati e giustamente vogliamo realizzare 

la fognatura per il recupero anche delle acque meteoriche e diciamo la fogna nera, se tale si può definire, 

abbiamo intenzione anche di portare avanti un discorso di efficientamento e miglioramento, seguendo 

quello che è già in essere, della zona industriale, quindi ampliarla di servizi e giustamente farla risultare 

molto più attrattiva. Per la zona 167 è già partita la progettazione del verde e quindi, una volta che 

arriverà il progetto, sicuramente finanzieremo con queste somme vincolate. Quindi, insomma, direi che 

ci sono abbastanza... cioè, credo ci sia abbastanza lavoro da fare per il prossimo anno, al netto di tutte 

quelle che sono le aggiudicazioni, le determine e le chiusure che si sono fatte quest'anno, in questi ultimi 

giorni. A breve vedremo la realizzazione, il rifacimento e il restauro – come promesso perché, benché se 

ne dica, tempo ci vuole però le promesse cerchiamo di mantenerle – realizzazione e restauro di tutte le 

fontanine ricadenti nel centro cittadino, quindi nella città di Mottola che sono, se non erro, 11, a breve 

vedranno la realizzazione. Passo dopo passo, con i dovuti tempi e piano piano, diciamo che si riescono 

ad ottenere le cose. A chi ci chiede o a chi ci addita: “Non fanno nulla, stanno lì solo per prendere le 

indennità”, devo dire che abbiamo le spalle abbastanza larghe da poter attutire tutte queste critiche, 

sacrosante, ci sta tutta, però per chi non ha mai amministrato magari, mi rivolgo, lo auguro anzi 

vivamente a tutti un giorno di poter vivere quest’esperienza e amministrare, purtroppo serve tempo, il 

tempo è necessario per realizzare una semplice opera, come dicevo prima, anche per chiudere una buca. 

Purtroppo non siamo una ditta privata, un'azienda o un'impresa che la mattina, giustamente, 

l'imprenditore dell'azienda si sveglia e decide di fare autonomamente quello che vuole, chi ha a che fare, 

chi amministra la Cosa Pubblica è assoggettato a norme, a leggi e deve sottostare ai tempi della 

burocrazia, che si chiami Amministrazione Barulli, che si chiami Tizio, che si chiami Caio. Quindi 

possiamo raccontarci e dirci tutto quello che volete sui social, è tutto molto bello, ma, devo dire la 

verità, spesso risulta essere solo fantascienza. Quindi la pazienza e la calma devono essere virtù 

necessarie al fine di poter amministrare serenamente un Ente.  

Penso di aver concluso, di aver chiuso. Se ci sono ulteriori domande, sono a disposizione. Grazie.  
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PRESIDENTE 

Grazie, Assessore Aloia. Ci sono interventi? Ha chiesto di intervenire il Consigliere Montanaro, penso... 

non lo so. Quindi Montanaro, a seguire Lattarulo e poi ho visto anche il Consigliere Rogante. Prego, 

Consigliere Montanaro. 

 

CONSIGLIERE MONTANARO 

Buongiorno a tutti. Un saluto particolare al neo Consigliere Pasquale Gonnella e all'Assessore 

Pierclaudio Ettore.  

Allora, mi fa piacere che questa volta sia in Aula il Sindaco perché la scorsa volta, per impegni 

preannunciati, arrivasti tardi... al Consiglio del 30 ottobre, se non sbaglio, quando fu approvato il DUP. 

Oggi noi ci accingiamo, voi vi accingete ad approvare la parte integrativa, l'aggiornamento del DUP. 

Ora, il DUP, come egregiamente anticipava l'ottimo Assessore Aloia, davvero ritengo sia un punto 

cardine dell'azione amministrativa, lo ritengo addirittura, forzo il concetto, anche forse più importante 

dello stesso bilancio perché il bilancio, comunque, è una conversione in numeri di quella che è la 

volontà politica, la pianificazione, quindi la strategia, e poi questa strategia viene convertita in atti 

operativi, atti operativi a cui corrispondono delle poste che vengono inserite nel bilancio. Ora, 

ascoltando la relazione dell'Assessore Aloia, vi faccio una prima domanda, la faccio naturalmente a te, 

Luciano: ma sono anticipazioni quelle di cui tu hai parlato, oppure io, se dovessi analiticamente 

osservare e studiare – come pensavo di aver fatto – il bilancio, troverei riscontro concreto? Perché io, 

quando mi parli per esempio di, faccio soltanto un esempio, di 200.000 euro per il turismo, questa voce 

io non la trovo, magari mi aiuterai a scovarla nelle righe, nelle pieghe del bilancio. Ora, io ho trovato 

16.000 euro, saranno 20.000, 22.000, io ho trovato 16.000 euro che ritengo corrispondano proprio 

all'importo dell'affidamento dei servizi turistici, però se sbaglio ti prego di correggermi. Allora, la mia 

attenzione è caduta proprio sul turismo, però poi magari avremo modo di affrontare anche negli altri 

settori, ma perché il turismo nella sezione strategica del DUP che oggi ci accingiamo ad approvare, 

appunto, che non è opera mia, è opera del Sindaco Barulli, ricopre un ruolo assai importante e rientra fra 

le grandi opportunità. Ora, se davvero l'Amministrazione ritiene che sia una grande opportunità, quello 

che mi chiedo è: come mai soltanto oggi – ma io nel bilancio non lo trovo – soltanto oggi, dopo tante 

sollecitazioni da parte dell'Ufficio Turistico di adeguamento della viabilità, della cartellonistica, quindi 

segnali e quant'altro, quindi la pulizia dei siti, perché se il turismo è vero che ricopre questo ruolo così 

importante per l'Amministrazione, perché in tutti questi anni... è vero che c'è stata la parentesi dolorosa 

del Covid, ma oggi mi risulta che, per esempio, il sito della Gravina di Petruscio sia inaccessibile per il 

perpetrarsi di azioni vandaliche e io qualche tempo fa ho fatto, proprio perché volevo accertarmi de visu, 

personalmente un accesso agli atti. Realmente queste segnalazioni sono state ripetute nel tempo, e oggi 

io non leggo nel bilancio, nelle pieghe del bilancio, ma lo sento soltanto così, verbalmente da te, che 

avreste previsto questi 200.000 euro per la promozione del turismo. Ora io mi compiaccio, se è così va 

benissimo, però queste somme ci sono. O questo DUP, e di conseguenza questo bilancio è 

semplicemente un'anticipazione di quello che voi avete in animo di fare, perché la programmazione è 

fondamentale. Io, quando ho letto il bilancio, ho detto: “Ma qui io ritengo che questo bilancio, e a monte 

il DUP, proprio rappresenti uno svilimento, una compressione sostanziale del principio di 

programmazione, perché io la programmazione non la vedo”. Però sentendoti, dico: “Bah, tutto 

sommato ci sono tante opere”, quindi benissimo, ottimo lavoro da parte dell'Amministrazione. Ma poi 

vedo nella sezione operativa le opere, quelle che sono... quindi nel piano triennale io leggo delle opere 

pubbliche: “Manutenzione del canile comunale”. Bene, prima domanda: si farà? Ho appreso adesso che 

grazie a Dio dovrebbero essere soldi, quindi fondi, non nostri, non del nostro bilancio e quindi già è una 

notizia positiva perché significa che la capacità di indebitamento la teniamo inalterata e potremo fare 

davvero investimenti importanti di cui tu mi hai parlato anche, che però non ho riscontrato nel bilancio. 

Poi l'adeguamento del Palazzetto dello Sport, qui chiaramente questi sono soldi che non metteremo noi 

perché parliamo di 2 milioni di euro e quindi parliamo dei Giochi del Mediterraneo, ma in che fase ci 
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troviamo? Se non ricordo male, abbiamo finanziato, noi abbiamo anticipato purtroppo – però così era –  

qualche soldino per la progettazione, salvo buon fine. Poi manutenzione del Palazzo Comunale, tu hai 

parlato di 10 milioni di euro e naturalmente di questi 10 milioni di euro... di questi 10 milioni di euro 

non v'è traccia evidentemente. Quindi, se noi oggi siamo qui convenuti e riuniti per l'approvazione del 

bilancio, che è l'atto amministrativo cardine principale, e io ritengo l'atto sotteso altrettanto importante 

che è il DUP, dico: perché parliamo di questo lavoro, di questo progetto, quando noi siamo chiamati 

oggi ad approvare il bilancio? Quindi, ecco, la richiesta che ti faccio è: cerchiamo di... probabilmente 

voi tutti l'avete compreso meglio di me, però nel bilancio cosa c'è? Perché nel bilancio io non leggo 

neanche i soldi per la riapertura dei bagni pubblici e per l'adesione all'ANCI. Allora, io non voglio 

ridurre la discussione sul bilancio ai bagni pubblici e ANCI, però è questione di rispetto nei confronti 

non solo dell'Opposizione perché, cari colleghi Consiglieri di Opposizione e non, all'unanimità noi 

abbiamo approvato quella mozione, per cui io mi sarei aspettato davvero: “Abbiamo preso questo 

impegno e lo manteniamo”, anche perché non penso che si parli di 10 milioni di euro, ma parliamo di 

poche migliaia di euro. Ora mi dirai: “In corso d'opera si vedrà perché l'anno scorso, grazie a Dio, 

l'avanzo di bilancio ci ha consentito come comunità di affrontare anche emergenze, diciamo così, come 

l'ultima dei 120.000 euro del rincaro dei costi di smaltimento dell’indifferenziato”, però probabilmente 

come risposta concreta anche per in qualche maniera appagare i piccoli sforzi che il Consiglio cerca di 

profondere, perché non parliamo di bagni, non parliamo di ANCI, ma parliamo di anticipazioni che non 

sappiamo se realmente ci saranno o verranno realizzate? Perché io quando ho letto il bilancio e il DUP... 

dico, il cappello introduttivo della parte strategica del DUP parla di due grandi opportunità che 

l'Amministrazione aveva – e ha – per superare una fase di stallo, una fase, direi... sono anche buono 

quando parlo di fase di stallo, io parlo di fase di regressione perché, come un buon medico, il Sindaco e 

l'Amministrazione analizzano quelle che sono le criticità del paese, e le criticità del paese sono 

rappresentate da una sorta di apatia della cittadinanza, che magari è pronta ad evidenziare sui social 

perché è uno strumento molto facile che consente a tutti di criticare, disconoscendo o ignorando quelle 

che sono le difficoltà di amministrare, e riconosco che è così, quindi hai perfettamente ragione. Però la 

prima opportunità io penso che sia stata davvero mancata, sia stata sprecata, perché nel DUP – l'ho 

evidenziato – io leggo, nella sezione strategica, che saranno messe in campo risorse significative per 

rilanciare gli investimenti pubblici, puntando ad intercettare finanziamenti del PNRR, famigerato. Ora, 

quali sono queste risorse in bilancio, queste ingenti risorse messe nel bilancio finalizzate a rilanciare gli 

investimenti pubblici? Io oggi, leggendo i risultati dei finanziamenti che il Comune di Mottola ha 

intercettato (PNRR), ritengo che evidentemente qualcosa non è andato a buon fine, c'è una falla o 

comunque quel proposito, quell'ottimo, quell'egregio proposito di mettere in campo risorse significative 

è stato un attimino disatteso, perché se... e i numeri e i progetti magari sarai tu, Sindaco, ad elencarli, ad 

enuclearli e io sarò contento di essere smentito, però se io mi limito a leggere quelli che sono i risultati 

dei progetti finanziati con fondi PNRR, dico che è un completo fallimento. Spero di sbagliarmi, spero di 

aver letto male quei numeri, perché se un Comune come quello di Mottola, a parità di abitanti, 

percepisce, intercetta 3 milioni di euro, 4 milioni di euro di finanziamenti di fondi che hanno finanziato 

progetti, quindi parlo di PNRR, 3-4 milioni a fronte di 15 milioni di euro di euro del Comune di 

Castellaneta, o di qualche centinaia di migliaia di euro in più rispetto a noi del Comune di Palagianello, 

Massafra non la metto, Marta, perché Massafra è più grande, Sava o Avetrana, Avetrana penso che 

abbia 5.000-6.000 abitanti, quindi la mia è una domanda: ma probabilmente non siamo stati in grado di 

potenziare la macchina amministrativa a tal punto da efficientare, visto che è un termine che si utilizza 

anche... ormai c'è un abuso di questo termine, però dico che c'è qualcosa che non mi torna: 3-4 milioni 

di euro, a fronte di Castellaneta che ha invece incassato 15 milioni di euro. Chiaramente, nel piano 

triennale delle opere pubbliche, probabilmente a Castellaneta non troviamo soltanto “manutenzione del 

canile comunale”, che non sappiamo ancora come realizzeremo, “Palazzetto dello Sport” che non 

sappiamo se lo realizzeremo, “Manutenzione del Palazzo Comunale”, parliamo di... io quando ho letto, 

poi Angelo mi ha detto: “No, è soltanto l'adeguamento”, per l'amor del cielo, l’importante è iniziare, 
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quando ho letto 670.000 euro ho detto: “Ma oggi con 670.000 cosa fai?”. Quindi ho capito, mi è stato 

detto che praticamente sono circa 300.000 euro per l'adeguamento dell'impianto elettrico e poi per la 

copertura, il tetto. Quindi e già sono tornato un attimino sulla terra. Adesso sento 10 milioni di euro, è 

una cifra più congrua, però parliamo non del bilancio che dobbiamo votare, parliamo di propositi ottimi. 

Questo mi fa ben sperare perché probabilmente c'è, evidentemente c'è una programmazione, però alla 

programmazione deve corrispondere comunque una conversione in atti, prima atti amministrativi, che 

portano poi alla realizzazione delle opere pubbliche, perché io nel bilancio non trovo traccia alcuna della 

riqualificazione della Villa comunale, del centro storico, del Palazzo municipale.  

Ora, questi sono i punti cardini delle linee programmatiche di mandato del sindaco Barulli, e la 

domanda, l’ennesima domanda che faccio: ma oggi siamo... e i tempi sono lunghi, come mi dicevi tu 

giustamente, non è facile realizzare il progetto, avete altri 3 anni e mezzo. Io, più o meno ironicamente, 

ho sempre detto una volta Giampiero, la scorsa volta forse a Francesco: “Se voi realizzate queste opere 

importanti, sarò il primo a rivotarvi”. Ma davvero lo dico perché, e torno al medico che deve formulare 

una diagnosi, prima di ogni cosa, vede i sintomi quali sono. Dottore, correggimi se sbaglio, i sintomi 

della comunità mottolese sono di stato comatoso, io ritengo che... forse utilizzo un eufemismo, o 

comunque sono anche ottimista, non rendo l'idea della situazione che noi, tutti noi viviamo 

quotidianamente. La manifestazione che in questi giorni stiamo vivendo e che animerà le vie del paese 

durerà e animerà le vie del paese per 3 giorni. Io ritengo che Mottola abbia bisogno, lo ritengo, ma 

perché anche voi non potete non vedere quello che noi cittadini mottolesi vediamo, e la colpa magari 

non è neanche del Sindaco o esclusivamente dell'Amministrazione, è anche dell'Opposizione, soprattutto 

dei cittadini, io lo riconosco questo, però noi abbiamo bisogno di un'azione... come dire, di subire uno 

shock importante, e l'azione amministrativa deve essere virulenta, deve essere violenta. Oggi 3 giorni 

non bastano perché noi al quarto giorno ritorneremo a vedere una piazza vuota, torneremo ad uscire a 

Noci per fare la passeggiata perché c'è movimento. Allora dico: tutto quel piano, quelle linee 

programmatiche che tratteggiavano un paese che sarebbe rinato e risorto, oggi a che punto siamo, a che 

punto è? La riqualificazione della torre dell'orologio a che punto è? Nel bilancio non c'è nulla. Abbiamo 

acquisito il garage delle Ferrovie dello Stato, del Sud Est, per la realizzazione di un parcheggio. Bene, 

oggi ritengo che quell’acquisizione possa rappresentare davvero una rogna per il Comune, perché è un 

bene che si aggiunge agli altri che dobbiamo mantenere, e se oggi noi con un bilancio virtuoso ci 

accontentiamo di vedere nella parte operativa del DUP semplicemente “Manutenzione Palazzo 

comunale, 600.000 euro”; “palazzetto dello Sport” e “canile comunale” e null'altro, io ho paura, io mi 

preoccupo perché significa che sarà davvero difficile che in 3 anni e mezzo questi desiderata 

dell'Amministrazione possano essere realizzati. Ora, Villa comunale, centro storico, il piano di 

recupero... il piano di recupero del centro cittadino era finalizzato a favorire l'insediamento di attività 

commerciali. Bene, questo significa che effettivamente un’analisi, e quindi una diagnosi, è stata fatta. Il 

centro cittadino sta praticamente morendo, è praticamente fermo, in stato comatoso, come dicevo prima. 

Ma quali sono le misure che realmente, con i soldi che io pensavo di poter leggere e trovare in bilancio, 

perché quella è l'idea, è il programma, bene, ma al programma, quindi alla guida, alla parte strategica, 

deve corrispondere la parte operativa, alla parte operativa – intervento – deve corrispondere la posta in 

bilancio. Io voglio che Mottola risorga da questo stato di torpore ormai cronico, e quindi ritengo che noi 

dobbiamo adottare questi strumenti, per adottare questi strumenti, io devo mettere dei soldi, ma questi 

soldi sono stati messi, sì o no? Verranno messi, sì o no? Se io devo partire dal presupposto che non 

abbiamo messo manco i soldi per riaprire i bagni pubblici, che sono la base di un paese che abbia un 

minimo di civiltà, e peraltro è una questione anche – io ritengo – di dare seguito ad un impegno politico-

amministrativo. Oggi io avrei perso 10 minuti, averi sicuramente non investito, impegnato 10 minuti a 

parlare di bagni e ANCI, e quindi la mia valutazione sarebbe stata anche leggermente più positiva 

perché dico: “Non c'erano soldi, però l'impegno è stato atteso”, cioè nel senso che è stato realizzato, ha 

avuto un riscontro pratico e non siamo stati presi in giro dall'Amministrazione. Ma il bello è che tutti noi 

Consiglieri abbiamo votato quella mozione. Quindi io, se fossi stato un Amministratore – non ci tengo 
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perché non è facile, riconosco che non è facile – avrei fatto la prima cosa: mettiamo 3.000 euro per 

riaprire i bagni pubblici perché è indecoroso, è indecente che nella zona del mercato lì succeda quello 

che noi tutti sappiamo, dove i mercanti, e non solo, sono costretti a lasciare... a fare i propri servizi 

fisiologici dietro un angolo, dietro un casso... dietro un camion o ancora altrove, diciamo.  

Ora, abbiamo parlato anche di PUG. Il PUG io penso che abbia bisogno di risorse pure per poter 

iniziare, innanzitutto la fase del confronto, perché noi parliamo sempre di apertura alla condivisione, no? 

Quindi aumento della partecipazione dei cittadini alla vita pubblica, e questo rientra sempre nel DUP, 

nel libro... non dico libro dei sogni perché non mi piace dirlo, però è giusto che i sogni si abbiano, ma 

poi lentamente devono essere realizzati; una proposta... oppure il pensiero che avevo sempre fatto: ma 

questo DUP si poteva condividere con la società, con la società civile, con le associazioni, visto che 

effettivamente la partecipazione dei cittadini si fa sempre più rarefatta? Ora, l'apertura del nuovo... 

perché le attenzioni che ha rivolto nella relazione l'Assessore Aloia sono state molto indirizzate al 

settore del turismo; quello che era nel vostro programma, il nuovo punto di informazione e accoglienza, 

quindi nel centro del paese, a che punto è? Abbiamo previsto dei soldi per l'apertura? È questo che io 

pensavo di leggere, di trovare nelle pieghe del bilancio. Ora, la mia valutazione fondamentalmente, 

sebbene sia di buon auspicio, ma per l'Amministrazione perché se si dovessero realizzare quei progetti, 

sarà il primo ad essere contento e felice come cittadino mottolese, però quando vado poi a riscontrare 

quelli che sono i progetti finanziati, ho delle perplessità, ho grandi perplessità.  

Concludo: ma per potenziare – perché è stato fatto – per cercare di recuperare la strada persa sul 

potenziamento della macchina amministrativa finalizzata ad intercettare maggiori fondi del PNRR, 

perché così avremmo avuto tante più opere nel bilancio finanziate oggi, ma siamo ancora in tempo per 

farlo? State pensando di farlo? Perché, onestamente, non è bello vedere che Palagianello ha intercettato 

più fondi di noi o che il Comune di Castellaneta abbia intercettato addirittura cinque volte più fondi 

rispetto a noi. Anticipo quella che inevitabilmente sarà la mia valutazione sul DUP, e quindi 

sull'approvazione del DUP e del bilancio, e spero di non aver tediato l'Assessore, neppure il Sindaco, ma 

spesso noi cadiamo in questi equivoci, stamattina parlavo con l'amico e collega Angelo Laterza: il nostro 

ruolo, quello dell'Opposizione, è un ruolo ingrato che spesso ci espone anche al fastidio o anche al... 

come posso dire... Al fastidio non solo, ma anche all'inimicizia da parte dell'Amministrazione, ma non 

deve essere vista così, non deve essere vista così. Io cerco di essere sempre pacato e a volte, quando 

studiamo e cerchiamo di presentare la relazione, ci rendiamo conto che si può trascendere nell'offesa, 

ma se così capita, il nostro non è il desiderio di offendere, però voi tutti prendete perché siete cittadini 

mottolesi come siamo noi, e ben venga la manifestazione di oggi, ben venga il nuovo Assessore 

all'Ambiente, ma noi vogliamo i risultati che diventino strutturali, cioè nel senso che dobbiamo risolvere 

i problemi una volta per tutte. Per cui noi davvero siamo fiduciosi che ciò avvenga, però questo bilancio 

è un bilancio dal quale traspare davvero uno svilimento, come ho detto, del programma, del principio 

della programmazione che dovrebbe informare, a cui tutte le amministrazioni dovrebbero ispirarsi. Io 

nel bilancio non trovo niente, se non una programmazione che è nei desiderata dell'Amministrazione, 

però che rimangono lì. Noi siamo oggi chiamati a votare un bilancio che è praticamente, per me, vuoto. 

Grazie e buon lavoro.  

 

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Montanaro. Ha chiesto il Consigliere Lattarulo? Finiamo gli interventi e poi 

facciamo... Quindi ha chiesto di intervenire il Consigliere Lattarulo, poi a seguire il Consigliere 

Rogante.  

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Due cose: una cosa positiva la segnalo, e sono veramente contento, perché quando a giugno 2022 si 

parlava di accordi quadro circa la manutenzione delle strade, circa eventuali altri lavori di manutenzione 

ordinaria del paese, qualcuno presente anche in quest'Aula mi disse: “No, è impossibile. Non si può fare 
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questo”. Sono contento che ci siate arrivati. Quindi Assessore Aloia, sono contento che si applichi 

finalmente questo sistema, questo strumento di intervento che, a mio modo di vedere, è già utilizzato da 

tutti gli altri Enti, è il migliore, il più efficace e il più rapido. Quindi questa è la nota positiva. Poi, 

sentendo l'Assessore, tutti questi finanziamenti presi... sono contento anche dell’intercettamento del 

finanziamento PSR sulle strade rurali, ma ricordo che in quest'Aula foste caldeggiati sull'attività di 

progettazione e quindi di essere veramente attenti su questo bando, perché era impossibile perdere 

questo milione di finanziamento, quindi sono contento anche di questo. Io devo purtroppo ripetere le 

parole del Consigliere Montanaro, io sono contento, anzi mi scuso se non l'ho fatto prima Consigliere 

Gonnella, io le auguro buon lavoro, però noto veramente molto felicemente che lei è l'unico che è 

venuto con i bilanci stampati. Quindi significa che lei qualcosa se l'è vista ieri, e sono contento di 

questo. Io, nell'occasione, scusate se lo faccio, vi distribuisco una cosa.  

 

PRESIDENTE 

Cosa sono? Le offerte di fine anno? Mediaworld, cos'è? Famila? Vediamo... ah, la Famila. No, ho già 

fatto la spesa. Grazie. Volantinaggio, dai. 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

No, non è volantinaggio, attenzione. Non è volantinaggio, che volantinaggio? Queste sono... vi ho 

estrapolato la pagina più importante del DUP, la 14 e dietro trovate la 15. Visto e considerato che 

l'Assessore Aloia dice che il DUP è una linea di intervento abbastanza generica relativa, sulla quale poi 

si può intervenire sempre e si può lavorare. Bene, è opportuno che voi, Consiglieri di Maggioranza, ne 

abbiate una copia perché gli 11 punti che ci siamo letti, come a scuola, nell'ultima seduta consiliare, 

sugli 11 punti dovete intervenire voi volta per volta per capire quando si dice: “Favorire l'aumento dei 

flussi turistici in termini concreti cosa si può fare”, quindi il mio non è né uno show... l'Assessore se n’è 

andato... forse si è arrabbiato perché non gli ho dato gli auguri del nuovo incarico, però ufficialmente io 

non ho mai ricevuto nessun tipo di comunicazione. Intervenite e lavorate su questi punti. Se è vero che 

questo DUP deve essere il nostro strumento da qui al 2026, avete la possibilità di intervenire 

strategicamente e praticamente su quello che si può fare per ogni punto. Quindi non è un volantinaggio, 

è semplicemente un metodo per lavorare, come si dice, tutti insieme e cercare di apportare delle 

migliorie a questo aspetto. Devo ritornare sul bilancio però, perché le cifre che ha detto il buon 

Assessore, io veramente... il Consigliere Montanaro dice che magari non sa molto di bilancio, io mi 

sono studiato, letto – e lo dico sinceramente – mezza nottata ieri, e quello che è stanziato su queste 

missioni, soprattutto sulla missione 7, “Turismo”... Assessore, io ‘ste somme non ne vedo. Le ingenti 

risorse che lei aveva promesso in sede di votazione del DUP io francamente non le vedo. Favorire i 

flussi turistici e non pensare ai siti turistici di manutenzione, missione 5, io non lo vedo. Cioè, come 

vogliamo... il centro storico, che dovrebbe far parte della missione 5, ha uno stanziamento totale per 

quanto riguarda la “valorizzazione dei beni di interesse storico” che non supera i 60.000 euro. Queste 

sono le cifre. Ora, se invece c'è qualcosa che non riesco a vedere, mi aiuterà lei a vederlo. Il Segretario 

c’è? Sì, poi faccio un’altra... Relativamente invece alla risposta data sulla zona industriale, non credo sia 

positivo quello che lei mi detto, perché pensare di portare in Consiglio per l'approvazione a metà 

dell'anno prossimo significa avere un piano industriale fermo almeno per i prossimi 2 anni. Capisco che 

lei non interviene sui tempi della Regione, ma su quelli di portare in Consiglio... sappiamo benissimo 

che voi siete subentrati in quest’Amministrazione con una convenzione già scaduta. Sono 7 anni che 

siete qui, e noi parliamo nel 2023 di portare in Consiglio a metà 2024 una delibera che poi dovrà 

sottostare alla tempistica regionale chissà per quanto tempo. Quindi significa oggettivamente che noi 

fino al 2024, e forse 2025, saremo ancora senza convenzione per la zona industriale. Se questo è 

positivo... non lo so. Gli investimenti che lei ci ha sottolineato, apro e chiudo parentesi, quella dei 10 

milioni del Palazzo comunale, capisco che la progettazione prevede, prevedrebbe una spesa di 10 

milioni di euro per mettere mani al Palazzo comunale, però io dico: ma perché non si è pensato 
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l'affidamento già in sede di progettazione ad una di quelle svariate agenzie che hanno arricchito 

Castellaneta, hanno arricchito Sava, hanno arricchito Massafra? Dove la progettazione prevedeva anche 

l'impegno concreto della stessa società che progettava l'opera all'intercettazione di fondi PNRR, PSR, 

piuttosto che sisma bonus, piuttosto che barriere architettoniche. Cioè, perché? Ma qual è l'ostacolo che 

non vi consente di affidarvi a delle persone che fanno questo di mestiere in tutti i paesi del 

comprensorio, in tutta Italia? Perché oggi poi ci troviamo un progetto bello, facciamo la villa comunale, 

facciamo il progetto di Piazza Plebiscito, e poi teniamo su carta delle idee – per carità, bellissime – ma 

non abbiamo i soldi per realizzarle. Io vorrei veramente comprendere perché non si utilizza lo strumento 

delle agenzie esterne per la progettazione. Quali sono i limiti? Perché altri paesi lo fanno e noi non lo 

facciamo? Perché il Comune di Bari... Bari ha intercettato milioni e milioni di euro con questo 

strumento, perché noi non lo facciamo? Qual è il limite? Qual è il motivo per cui non si faccia? Il 

Segretario c’è, Segretario La devo interessare per due questioni, che purtroppo devo interessare lei 

perché è la figura di garanzia in questo Consiglio. Nell'ultimo Consiglio abbiamo discusso su una 

variazione di bilancio relativa al costo dello smaltimento dei rifiuti; in quest’Aula è stata detta una cosa 

che è contro il regolamento: l'articolo 5 del regolamento sulla tassa dei rifiuti prevede che tutta la 

somma e la spesa dei rifiuti debba essere autosostenuta dal tributo. In questa sede io ho espressamente 

richiesto se ci fosse stata la necessità di modificare il tributo, l'assessore mi ha riferito di no. Io ritengo 

che sia contrario all'articolo 5 di quel regolamento. Quindi, in qualità di Segretario, lei se mi consente di 

chiederle di approfondire l'argomento e di valutare? Uno. Secondo: noi, come Opposizione, 

all'unanimità abbiamo chiesto la convocazione di un Consiglio monotematico. Il TUEL prevede che il 

Consiglio richiesto da un terzo dei Consiglieri debba essere convocato entro e non oltre 20 giorni. 20 

giorni sono abbondantemente decorsi; prima di ricorrere al Prefetto, che è un po’ antipatico interessarlo 

per queste questioni cavillose, mi affido a lei affinché venga data attuazione a questa richiesta. Ho finito, 

grazie.  

 

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Lattarulo. Aveva chiesto di intervenire il Consigliere Rogante. Ne ha facoltà. Poi, a 

seguire, il Sindaco.  

 

CONSIGLIERE ROGANTE 

Sì, grazie. Io vorrei intanto associarmi a molte delle considerazioni che ha espresso il Consigliere 

Montanaro, e comincerei subito con una delle affermazioni delle problematiche che sono state 

evidenziate, il discorso della partecipazione. Io credo che su questo tema ognuno di noi nella sua 

campagna elettorale ci ha speso parole e impegno, credo che uno dei punti deboli su cui credo che anche 

sulle linee programmatiche del Sindaco furono espresse, sono proprio questa sorta di apatia che diceva il 

Consigliere Montanaro, che affligge un po’ la nostra cittadinanza e che vede veramente un 

addormentamento proprio della capacità critica della gente, che sostanzialmente sembra proprio che sia 

assente dalle sorti del proprio paese. Io chiedo a questo Consiglio comunale la possibilità di 

approfondire questo importante problema, magari anche con una Commissione, per cercare di capire 

perché la gente non partecipa, perché la gente non... salvo poi criticare eh, su questo do ragione 

all'Assessore Aloia, siamo tutti quanti sottoposti continuamente a critiche, come se lo sviluppo di un 

paese dipenda solo dall'aspetto politico, il che non è vero perché se la società civile dorme, dorme tutta 

la città. Allora su questo punto io credo che dobbiamo impegnarci tutti quanti ad approfondirlo, magari a 

trovare anche delle strategie per sollecitare la gente alla partecipazione. Certo, alcune cose noi le 

avevamo dette anche in campagna elettorale, quella di presentare magari i bilanci cosiddetti partecipati, 

avvicinare le associazioni, chiedere consigli, chiedere in che modo si può... cioè renderli partecipi, 

renderli soggetti a quello che la società civile dovrebbe fare. Sembra che tutto si stia muovendo, salvo 

che Mottola in questa situazione veramente tragica che ci fa stare veramente male. Questo è uno dei 

punti su cui veramente chiedo al Consiglio di poter verificare la possibilità di un incontro, di una 
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Commissione che possa studiare questo fenomeno e cercare anche delle prospettive, cioè delle proposte 

che possano così venire incontro a questa situazione.  

Poi, certamente la presentazione che ha fatto l'Assessore Aloia mi ha un po’ entusiasmato, devo essere 

sincero. Assessore, mi ha entusiasmato, sì, perché aver sentito tutte queste ipotesi di finanziamento è un 

fatto positivo, estremamente positivo, anzi... magari però il problema è che poi alla fine nel DUP noi 

non verifichiamo quello che tu hai detto, per cui noi siamo costretti oggi a valutare quello che c'è scritto, 

non quello che..., però certamente la buona volontà e la capacità di immaginare la possibilità di avere 

finanziamenti e quindi di uno sviluppo ci fa piacere. Ovviamente dobbiamo dare atto, se questo avverrà, 

dobbiamo dare atto dell'impegno che c'è su questo. Ci sono alcune criticità, però, su cui dobbiamo 

insieme tentare di venire incontro, ed è quello che noi cerchiamo di fare come Opposizione, perché il 

nostro ruolo è questo, cercare di sollecitarvi, di spingervi senza nessuna pregiudiziale, perché, almeno 

per chi mi conosce, sa che non ho pregiudiziali nei vostri confronti, però certamente ci sono delle 

tematiche su cui abbiamo già richiesto nel precedente Consiglio comunale delle domande a cui non sono 

state date delle risposte. Anzi no, devo dire che alcune risposte sono state date implicitamente quando 

avevamo chiesto l'affidamento alla Pro Loco dei locali in cui c'era la... tutta allestita... tutta la struttura, 

la sala, eccetera, eccetera, e questo credo che sia avvenuto ultimamente, avete fatto una convenzione su 

cui credo che ci sia anche un'idea di condivisione con l'Ufficio Turistico dei locali. La vedo difficile, 

però certamente penso che sarà una convivenza che sarà messa su carta, perché altrimenti credo che ci 

saranno dei problemi nella gestione, perché i locali, cioè l'ingresso è unico praticamente, e ci sono dei 

locali affidati alla Pro Loco e dei locali che poi dovrebbero essere affidati al nuovo gestore dei servizi 

turistici. Speriamo che le cose possano andare... Questa è stata una delle risposte che sono state date e 

siamo fiduciosi che si continuerà su questa strada. Ci sono anche altre problematiche, invece, su cui 

l'amico Montanaro, il collega, ha espresso le sue perplessità, la questione dei bagni: io so che l’ASL... 

Sindaco , dimmi se questa cosa risponde a verità, l'Ufficio Igiene sollecitato il Comune sui bagni, no? 

Vabbè, questa è una cosa che mi è stata data dal Dirigente. Abbiamo sollecitato il Comune a provvedere 

alla questione dei bagni, vabbè. Approfondiremo questo aspetto qua. La questione dei bagni è una 

questione fondamentale su cui non solo la questione dell'igiene, ma quello che si sta verificando in 

quella zona, perché purtroppo alcune donne, alcune signore hanno dovuto assistere anche a fenomeni 

molto, molto incivili da parte di qualche commerciante, per cui c'è stata anche una denuncia così, 

formale – adesso non so che fine ha fatto, vabbè – e credo che sia nostro interesse evitare che si abbiano 

queste situazioni qua. Altre problematiche su cui noi avevamo chiesto... erano intanto la questione del 

(incomprensibile) della scala per i disabili, avevamo chiesto se fosse stato possibile anche provvedere un 

po’, perché ovviamente i disabili non possono accedere ai locali, perché sembra che non funzioni la 

scala adatta a loro. Avevamo chiesto la questione della 167, con l'Assessore Scriboni avevamo 

concordato la possibilità di approfondire i residui – che ci fossero – dei pagamenti per le opere di 

urbanizzazione. Ho visto poi che l'Assessore Aloia ha annunciato la presenza di 500.000 euro che sono 

già per le opere di urbanizzazione della 167, e questo è un fatto positivo perché poi la gente sta messa... 

infatti questo dicevo, è giusto questo.  

Chiedevo l'altra volta, nello scorso Consiglio, cosa si poteva fare invece per quanto riguarda l'altro 

comparto, quello del Sacro Cuore, e il Sindaco aveva detto che era in valutazione la possibilità di una 

gestione diretta del completamento delle opere di urbanizzazione. Volevo sapere se questa ancora è la 

linea che pensate di seguire. Poi, alcune altre questioni del personale: mi piaceva capire, dunque, 

l'Assessore Aloia aveva annunciato l'assunzione di un elettricista, e credo che ci sia un concorso in ballo, 

e poi una categoria D che adesso ho saputo che invece diventerà C perché ci sono state delle... o mi 

sbaglio? Ci sono state delle esigenze contingenti, forse un altro allora?  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

CONSIGLIERE ROGANTE 
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Ho capito. Ma questo, volevo capir dall’Assessore, esaurisce il budget per il personale o c'è ancora la 

possibilità di assumere? Questa è un'altra domanda. Poi ci sono alcune questioni che sono state poste a 

me, su queste problematiche: per esempio, era stato firmato un contratto per l'installazione delle 

colonnine di ricarica per i veicoli elettrici nel gennaio del 2021, queste sono affermazioni dell'ex 

Assessore Lanza, senza poi che siano stati comunicati i punti di installazione. Un'altra questione è la 

questione del wi-fi gratuito, è un vecchio progetto su cui avevamo sollecitato anche la precedente 

Amministrazione, perché credo, per esempio, noi avevamo pensato almeno di inserire un wi-fi gratuito 

per la piazza, per la zona centrale, proprio per cercare di sollecitare la partecipazione dei giovani, far 

frequentare la piazza, almeno quello si poteva pensare. Però mi diceva che era stato... l'Assessore Lanza, 

ex Assessore, mi scrive che era stato firmato un contratto, però nessuno l’ha mai caricato sulla 

piattaforma dedicata. Inoltre, il Comune era uno dei pochi Comuni che aveva ottenuto dei fondi per il 

Festival Street Art, finanziato per i due terzi dalla Regione. Che fine ha fatto questa iniziativa? Ancora, 

adesso ho letto, c'era un bando GAL che avevate vinto, credo, il rifacimento della segnaletica turistica. 

Questi soldi che sono stati annunciati, sono di questo bando? Assessore, non so se... Erano stati 

aggiudicati dei fondi GAL per il rifacimento della segnaletica turistica e delle panchine, le staccionate, 

eccetera. Questi soldi che tu hai annunciato, sono questi del bando GAL? E questi soldi che fine hanno 

fatto? Poi vabbè. Poi c'è la questione che viene posta del museo, quello dell'auditorium, del teatro, 

sembra che ci fosse stato un sostegno di importanti compagnie teatrali. Vabbè, ma qua ho capito che non 

lo volete fare, quindi è inutile tornarci.  

Quindi credo che su queste poche cose vorrei che ci fosse una risposta, perché sono domande che ci 

siamo posti anche nel precedente Consiglio, a cui non sono state date risposte. Sono problemi che 

vengono posti cittadini, sia per strada sia sui social. Per cui ora, ovviamente, questo documento che noi 

siamo chiamati a votare è un documento politico sostanzialmente, non è solo un rifacimento burocratico 

delle varie questioni, per cui politicamente noi lo giudichiamo da questo punto di vista, al di là delle 

prospettive che sono state enunciate, che ci fanno piacere se saranno realizzate, però il DUP è questo, 

quello che avete presentato, e sinceramente politicamente noi, almeno io personalmente, con il mio 

Partito abbiamo deciso di non votarlo. Grazie.  

 

PRESIDENTE 

Grazie. La Consigliera Sasso e poi a seguire il Sindaco.  

 

CONSIGLIERA SASSO 

Allora, benvenuto al neo eletto Consigliere Pasquale Gonnella e faccio gli auguri per un lavoro virtuoso, 

non lo vedo più, va bene, e all'Assessore all'Ambiente a cui volevo porre una domanda... va bene, 

magari mi può rispondere il Sindaco. Vabbè, anticipo che, come diceva il collega Rogante, il mio voto 

per quanto riguarda il DUP, così come avevo già detto nel Consiglio comunale del 30 ottobre, essendo 

un documento politico, insomma, non incontrerà il mio voto favorevole, anche perché, come ribadiva il 

collega Arcangelo Montanaro, non c'è una corrispondenza tra quelle che poi sono le linee guida rispetto 

a quelle che sono le missioni. Fondamentalmente la richiesta che ho da fare all'Assessore all'Ambiente è 

questa: non so se corrisponde al vero, quindi magari se il Sindaco mi può rispondere, anche perché 

vedevo qui al punto 6: “migliorare il servizio di raccolta differenziata”. Sono stata interessata, investita 

da alcuni cittadini, i quali mi hanno segnalato la non possibilità della cadenza, cioè prima c'era la 

possibilità di avere il ritiro dei panni di gente anziana con cadenza bi-giornaliera, invece adesso si è 

ridotta a solo un giorno. Quindi volevo capire se questo corrispondesse al vero, e quali sono le misure 

che sono state messe in atto, volevo capire quale fosse il problema. Poi un'altra cosa che fa riferimento a 

quello che diceva l'Assessore Luciano Aloia, in merito alla Community Library, questo bellissimo piano 

che diventerà un gioiello, però ricordiamoci anche – io adesso non so se è competenza nostra – la parte 

sommersa. Abbiamo dei ragazzi, che sono i ragazzi della Perasso, anche lì sono stata investita da alcuni 

genitori, i quali sostengono che i ragazzi vivano in condizioni... questi bagni, in condizioni igieniche 
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molto precarie. Quindi volevo chiedervi se vi foste posti il problema, se aveste anche visto la parte 

sommersa di questo edificio, insomma. E niente, mi sarebbe piaciuto la risposta dell'Assessore, però 

magari mi può rispondere il Sindaco in merito a questa richiesta di questi cittadini che sono preoccupati 

soprattutto per la stagione estiva, perché avere più di un giorno questi panni, insomma... abbiamo capito 

di cosa stiamo parlando, diventa una situazione anche poco igienica e precaria. Grazie.  

 

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliera Sasso. Ha chiesto di intervenire il Sindaco, ne ha facoltà.  

 

SINDACO 

Buongiorno a tutti. Innanzitutto saluto tutti quanti, a partire dal Segretario, gli Assessori, i Consiglieri e 

chi ci segue. Diciamo che mi sento come durante un esame universitario, davanti a una Commissione 

che fa... questo lo dico in premessa, mi scuserete se ho preso degli appunti, ho riempito una pagina, 

quindi cercherò un po’ di delineare il quadro della situazione, partendo da un presupposto: io sono 

Sindaco da quasi 7 anni e capisco benissimo anche il gioco delle parti, quindi... No, questo lo dico 

perché se fossi un cittadino di Bangkok e venissi a Mottola per la prima volta, ad ascoltare le parole – 

legittime, ovviamente – da parte dei Consiglieri di Opposizione, mi permettete questa battuta, 

sembrerebbe di vivere non a Mottola ma forse a Kabul, con tutto il rispetto per Kabul, dove le cose... 

non funziona nulla, dove praticamente gli Amministratori sono degli alieni chiusi nelle loro case, quindi 

dove non si fa mai nulla, ma la realtà ovviamente è diversa. Quindi permettetemi questa battuta perché 

comunque apprezzo i toni con cui si sta... al netto di qualche azione poco edificante, ma apprezzo i toni 

con cui sta andando avanti la discussione in questo Consiglio comunale.  

Allora, per toccare alcuni temi, poi magari chiedo anche il supporto degli Assessori presenti che 

possono rispondere ad ulteriori domande, mi sono, ripeto, segnato un po’ di cose, partendo dal discorso 

legato al turismo, perché si diceva che non si riescono a salvaguardare all'interno del bilancio 

determinati tipi di poste. Allora, io ho preso degli appunti un po’ per spiegare anche quello che è stato il 

senso del lavoro che abbiamo fatto in questi anni, partendo da un presupposto e cioè il fatto che proprio 

a livello economico, nel corso degli ultimi anni c'è stato un incremento delle poste in bilancio, a partire 

ad esempio dalla gestione dell'Ufficio Turistico. La gestione dell'Ufficio Turistico negli anni che sono 

andati dal 2017 fino al 2023, più o meno si attestavano intorno ai 16.000 euro; come precisa scelta 

politica, nella nuova gara che è in fase di espletamento sulle procedure telematiche, invece noi come 

Amministrazione, e in questo chiedo conferma anche all'Assessore, abbiamo previsto invece un importo 

per la sola gestione dei servizi turistici di circa 24.000 euro, quindi un aumento di 8.000 euro all'anno, 

da affidare quindi al nuovo gestore, quindi già un primo dato di fatto emerge da questa situazione, cioè il 

fatto di avere ancora di più potenziato e aumentato le risorse in bilancio, proprio per garantire ancora 

una migliore gestione di questi servizi che riteniamo siano importanti per i cittadini. Prima si parlava di 

MUDEC. Confermo il discorso legato alla gestione del MUDEC. Noi con un atto abbiamo approvato 

una convenzione con la Pro Loco per la gestione, e proprio per evitare possibili commistioni abbiamo 

proprio allegato una planimetria con cui diciamo quello che deve gestire la Pro Loco e quello che deve 

gestire il nuovo gestore dell'Ufficio Turistico, Ufficio Turistico che verrà, come abbiamo detto anche in 

campagna elettorale, spostato come sede principale all'interno del Palazzo municipale, nell’ex biblioteca 

che conoscete tutti. Dopodiché, io faccio anche questa premessa: per valutare quello che è più o meno 

l'aspetto delle poste in bilancio legato ad un particolare settore, quindi da questo punto di vista il 

turismo, devo anche ricordare che noi abbiamo intercettato, ad esempio, un finanziamento di 70.000 

euro, chiedo conferma all'Assessore, per quello che riguarda una chiesa rupestre, cioè quella di San 

Nicola, per delle azioni di tutela e di valorizzazione delle immagini e degli affreschi presenti; lì siamo 

andati avanti nel corso di questi mesi, affidando una progettazione, progettazione che è quasi agli step 

finali, ci sono ancora in corso delle interlocuzioni con la Soprintendenza, e quindi andremo a fare 

quest'opera di ripristino degli affreschi Chiesa di San Nicola con un finanziamento che abbiamo ottenuto 
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di 70.000 euro. Quindi questo per ripercorrere più o meno quelli che sono tutti gli stanziamenti perché 

poi non dobbiamo guardare al bilancio come un documento che stiamo approvando oggi e che resta 

immutato nel tempo, no, noi dobbiamo guardare a un bilancio come un documento non rigido, ma un 

documento flessibile che si adatta alle esigenze che poi cambiano nel corso dei giorni, ma soprattutto 

anche alle variazioni che durante l'anno noi apportiamo al bilancio stesso perché è chiaro che oggi noi ci 

troviamo, come tutti gli Enti locali, in una fase di ingessamento dei bilanci, cioè i bilanci 

fondamentalmente ci servono a garantire l'ordinario, a coprire le spese, e poi invece nel corso dell'anno, 

quando andiamo ad approvare il rendiconto di gestione e quindi quando abbiamo anche un avanzo libero 

e possiamo capire dove impegnare delle risorse, andiamo a fare le valutazioni politiche del caso e quindi 

andiamo poi a stanziare delle risorse. Quindi il bilancio va valutato sulla base di tutte le variazioni, di 

tutto quello che succede, di tutti i mutamenti che accadono durante l'anno. Per tornare al discorso poi 

sempre del turismo, è notizia di questi giorni anche l'apertura finalmente delle Mura Greche, dopo tanti 

anni, forse da 30 anni, quindi anche quello è stato un altro passo, anche lì abbiamo stanziato dei soldi, 

abbiamo ripristinato l'impianto di illuminazione, di questo devo dare atto all'Assessore Ottaviani e al 

Consigliere Totaro che si sono impegnati personalmente su questo; abbiamo fatto delle opere di 

disinfestazione perché quel sito non veniva aperto credo da 30 anni, e quindi in questi giorni sta andando 

avanti un open day, quindi tutti i cittadini possono andare a visitare le Mura Greche, e le Mura Greche 

rientrano all'interno di un percorso che noi abbiamo definito, e cioè che deve portare il gestore 

dell'Ufficio Turistico anche a far visitare quel sito. Quindi Mura Greche, ho parlato di San Nicola, ho 

parlato di Ufficio Turistico, ho parlato di MUDEC, parlo di Santa Margherita: Santa Margherita era 

un'altra situazione che abbiamo ereditato dal passato, cioè con un problema proprio accessibilità a quella 

Chiesa, perché è una Chiesa privata, anche lì abbiamo dovuto fare un accordo di collaborazione e di 

valorizzazione con la famiglia proprietaria di quel sito, abbiamo finalmente riaperto quel sito ai visitatori 

perché prima era inaccessibile. Abbiamo riconfermato con gli eredi della famiglia la possibilità di avere 

la fruizione di quei luoghi. La cartellonistica, prima veniva ricordato anche l'aspetto legato alla 

cartellonistica. Quindi il discorso del turismo deve essere visto a 360 gradi e deve essere declinato 

attraverso tutte quelle che sono le azioni e le operazioni che abbiamo messo in campo, quindi non si 

tratta di guardare alla posta X in bilancio, non troverete mai all'interno del bilancio la dicitura “turismo”, 

ma ci sono tutta una serie di azioni e di risorse che sono state messe in campo proprio per la 

valorizzazione.  

Poi, l’adesione all’ANCI. Se voi andate sull'Albo Pretorio, c'è la delibera numero 216 del 21 dicembre, 

noi non prendiamo in giro nessuno. Se assumiamo impegno in Consiglio comunale, lo portiamo avanti. 

Quindi se voi andate sull'Albo Pretorio vedete che la delibera 216 del 21 dicembre recita proprio questo, 

e cioè che ci facciamo carico di tutti i debiti che risalgono ai tempi in cui io ero uno studente 

universitario, e quindi ci facciamo carico e paghiamo i debiti del passato e diamo mandato agli uffici di 

aderire all'ANCI dal 2024, quindi quella è stata non solo una promessa, ma lo abbiamo messo nero su 

bianco. Quindi potete andare sull'Albo Pretorio e vi ritroverete l'adesione all'ANCI, così come abbiamo 

votato tutti quanti all'unanimità in Consiglio. Questo, per dire che noi non prendiamo in giro 

assolutamente nessuno, per sgombrare il campo da... questo è per rispondere ad Arcangelo, che ti 

chiedevi l'adesione ANCI che fine ha fatto, puoi andare a consultare la delibera, l’abbiamo approvata 

una settimana fa. Per quanto riguarda il discorso invece dei bagni pubblici, anche lì, non troverete mai 

all'interno del bilancio un capitolo che si chiama “bagni pubblici”, lì le opere di manutenzione ordinaria, 

se emergono la necessità di cambiare i sanitari, piuttosto che i rubinetti, all'interno della manutenzione 

ordinaria in cui abbiamo stanziato 100.000 euro si faranno quelle opere, quindi non troverete... è chiaro 

che venite magari fuorviati dal fatto che all'interno delle poste di bilancio non trovate una dicitura 

proprio specifica, però, come è stato spiegato prima, per tante tipi di situazioni, facciamo riferimento a 

dei macrocapitoli, a dei macroaggregati all'interno dei quali poi trovate le poste che servono per fare 

determinate cose.  

Prima si parlava di apatia, è una parola chiave che ho segnato quando ho sentito gli interventi che sono 
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stati fatti. Si parla di apatia, nel paese non c'è nulla, non si fa nulla. Io mi sono un po’ segnato soltanto 

quello che è stato fatto nell'ultimo anno solare, soltanto nell'ultimo anno solare, anzi ho segnato anche 

qualcosa che è stato fatto a settembre dello scorso anno perché proviene da un lavoro comunque che 

abbiamo fatto tutti. A settembre 2022, e io non parlo di chiacchiere, non parlo di “Vedrò”, “Farò”, parlo 

di fatti, di cose che abbiamo realizzato e che abbiamo inaugurato, ovviamente vi anticipo che il discorso 

è legato alle opere pubbliche di cui tanto si è parlato. A settembre 2022, in una landa desolata dove 

qualcuno voleva costruire una Caserma della Forestale, da 30 anni si parla di Caserma Forestale a 

Mottola, che ovviamente poi non c'è mai stata, abbiamo realizzato accanto a un parco già realizzato nel 

2019 un'area giochi, l'abbiamo inaugurata lo scorso anno, a settembre 2022, un'area giochi per bambini 

nel quartiere Sacro Cuore, dove abbiamo intercettato la necessità di tante famiglie che vivono lì e che ci 

chiedevano di riqualificare quell'area e di pensare anche ai bambini, e quindi noi abbiamo inaugurato 

un'area giochi. Settembre 2022. Febbraio 2023, anche lì una storia vecchia forse 20 anni, con un 

finanziamento anche perso da parte della Provincia, con un’opera inserita sempre nei piani triennali 

delle opere pubbliche ma mai realizzata, abbiamo realizzato – e lì abbiamo avuto dei problemi – un 

campo polivalente di basket e di volley all'interno della scuola Dante Alighieri, alle spalle della palestra. 

A febbraio 2023 l'abbiamo inaugurato. A maggio 2023 abbiamo terminato anche la realizzazione dei 

campi da tennis, quindi lì non abbiamo proceduto ad un'inaugurazione perché forte era la volontà da 

parte degli atleti e degli amanti di quello sport di iniziare a giocare, a maggio 2023 finalmente abbiamo 

terminato quell'opera e hanno iniziato a giocare a tennis, quindi già sono 7-8 mesi che lì si pratica 

attività sportiva. Smentitemi se non sono vere queste cose. Continuando, sempre ritornando al discorso 

che non stiamo facendo nulla assolutamente, questo non è stato toccato prima: isola ecologica. Anche lì 

un finanziamento per una progettualità presentato a un bando della Regione Puglia nel 2019, anche lì 

siamo arrivati alla fine delle lavorazioni, dei lavori, manca soltanto il collaudo tecnico-amministrativo e 

quindi si procederà finalmente al trasloco dell'isola ecologica, e avremo finalmente un'isola ecologica a 

norma, un'isola ecologica che risponde a tutti gli standard di sicurezza, con degli impianti nuovi e 

magari se poi l'Assessore vuole fare anche un ulteriore passaggio su questo. Quindi questa è un’ulteriore 

cosa che abbiamo fatto durante questo anno. Ottobre 2023, inaugurazione della palestra della Manzoni. 

Ero uno studente anch'io di quella scuola, andavo anche io lì alla scuola media, anche lì per 30 anni non 

si è fatto assolutamente nulla. Lo scorso anno, per fortuna, abbiamo attinto ad un finanziamento del 

Ministero, e quindi con 300.000 euro abbiamo fatto opere di manutenzione straordinaria della palestra 

della Manzoni, quindi anche lì abbiamo tagliato un nastro, non parlo di chiacchiere, ma parlo di cose 

realizzate. Avevamo preannunciato che avremmo rifatto l'impianto di riscaldamento della Don Milani, 

abbiamo stanziato le risorse, abbiamo finalmente fatto anche quello durante quest’annualità. Asilo nido 

comunale. Non avevamo un asilo nido pubblico, abbiamo partecipato ad un bando lo scorso anno, 

abbiamo intercettato un finanziamento, ne abbiamo già parlato all'interno di quest’Assise perché c'è stata 

una maggiorazione dei prezzi e quindi abbiamo dovuto apportare delle modifiche al bilancio per 

sopportare questo aumento dei costi. All'inizio del nuovo anno partiranno i lavori dell'asilo nido 

comunale e andremo a riqualificare anche lì un'area, sempre nella zona del Sacro Cuore, che era stata 

per tanti anni abbandonata e dimenticata. Prima veniva citato... io non lo volevo dire per scaramanzia, 

però visto che è stato tirato in ballo ormai lo diciamo, cioè, come ricordate tutti, abbiamo partecipato ad 

un bando del PSR della Regione Puglia per le strade rurali e quindi, da quella che è la graduatoria 

provvisoria, siamo in graduatoria provvisoria. E questo ve lo dico, non è scontato, siamo arrivati 

tredicesimi su 258 Comuni della Regione Puglia, quindi anche questo è un buon risultato. Ora 

aspettiamo la graduatoria definitiva perché abbiamo dovuto produrre tutti gli atti ufficiali e quindi 

aspettiamo la graduatoria definitiva per capire se la cosa è confermata o meno. Quindi andremo anche a 

manutenere le strade rurali. Scuola Dante Alighieri, un altro caso di Stato, dove io sono stato 

giustamente additato come il cattivo della situazione, però ho dovuto anche purtroppo ricorrere a delle 

decisioni drastiche, a delle scelte drastiche perché, nel momento in cui si decide come scelta politica di 

sistemare le scuole, va da sé che le scuole vanno svuotate, gli alunni devono essere trasferiti e, piaccia 
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no, magari a qualcuno anche non è piaciuto, vanno prese delle decisioni e quindi vanno distribuiti negli 

altri plessi scolastici. E quindi anche lì ci sono state tutta una serie di strumentalizzazioni e di cose che 

sono andate avanti per mesi, manifestazioni organizzate, tra l'altro, da chi non si è nemmeno posto il 

problema quando ha amministrato, consentitemi anche questa battuta, quando ha amministrato ed è stato 

qui al posto nostro non si è manco preoccupato di andare a capire com'era lo stato dell'edilizia scolastica, 

salvo poi organizzare, quando è ritornato alla sua vita di sempre, organizzare delle manifestazioni di 

protesta perché: “Che fine hanno fatto i lavori? Non si sa se si sarebbero fatti o meno”. I lavori... eh?  

 

INTERVENTO 

Sindaco, ma i lavori alla Dante sono iniziati? 

 

SINDACO 

Sono iniziati un mesetto e mezzo fa. Non facciamo gli show sui social, ma i lavori sono iniziati, sì.  

 

INTERVENTO 

È una richiesta lecita. Siccome non ho visto nessun cartello...  

 

SINDACO 

Sono iniziati all’interno.  

 

INTERVENTO 

Quindi se stamattina io passo, vedrò un cartello di inizio e fine?  

 

SINDACO 

No, il cartello ancora non è stato messo, ma i lavori già stanno procedendo. La consegna dei lavori è 

stata fatta credo a novembre, giusto? Agli inizi di novembre. I lavori sono iniziati a metà novembre, 

quindi vanno avanti già da più di un mese i lavori all’interno.  

 

INTERVENTO 

È una bella notizia.  

 

SINDACO 

E sì, questo per rispondere a tutte le speculazioni politiche che ci sono state, io parlo da parte di 

qualcuno all'esterno di questo Consiglio comunale, non all'interno, e quindi però anche... no, questo per 

far capire che tra il dire e il fare c'è sempre di mezzo il mare. Io vi sto portando i fatti di quello che 

abbiamo fatto nel 2023, proprio per rispondere a chi, legittimamente, dice che siamo stati apatici e non 

abbiamo fatto nulla. Quindi sono iniziati anche i lavori all'interno scuola Dante Alighieri, nonostante ci 

siano state tutta una serie... – vi ricordate che abbiamo fatto anche dei Consigli monotematici sul tema? 

– perché qualcuno non ha condiviso la mia scelta di spostare i bambini in altre scuole, ma penso che 

fosse la naturale decisione perché non c'erano altre alternative e altre possibilità. Quindi anche lì i lavori 

andranno avanti per un anno e mezzo e anche lì avremo finalmente la prima scuola adeguata dal punto 

di vista sismico.  

Palazzetto dello Sport. Prima si parlava di Palazzetto dello Sport. Abbiamo, come veniva ricordato, 

anticipato la somma per la progettazione, abbiamo fatto fare la progettazione. Io, nel corso di questi 

mesi, ho incontrato e ho sentito telefonicamente il Commissario Ferrarese, che mi ha confermato, mi ha 

chiesto proprio qualche settimana fa lo stato dell'arte, io ho detto che noi eravamo pronti perché la 

progettazione ora ce l'abbiamo, stiamo aspettando soltanto il decreto del Ministero che stanzierà i soldi 

per ogni Comune, quindi avremo a disposizione 2 milioni di euro per fare l'intervento di manutenzione 

del Palazzetto dello Sport. Parlano di febbraio, speriamo che siano di parola. Comunque noi come 
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Comune siamo ormai pronti.  

Community Library, veniva riferito prima. Anche lì i lavori sono praticamente pressoché terminati. 

Sono stato proprio qualche settimana fa, hanno finalmente anche montato l'ascensore, quindi quello sarà 

il primo edificio pubblico adeguato anche alle barriere architettoniche. Quindi lì abbiamo praticamente 

quasi terminato del tutto sia il primo che il secondo piano, sono stati rifatti tutti gli impianti, sono stati 

fatti i bagni, è stato fatto un lavoro veramente egregio. E quindi anche lì, quando prima si parlava di 

risorse, anche lì abbiamo inserito all'interno del bilancio una voce legata alla gestione perché lì la 

biblioteca andrà gestita e quindi devono essere garantiti i servizi di apertura e di chiusura che 

prescindono dalla normale attività lavorativa dei dipendenti, quindi che vanno oltre le 36 ore che fanno i 

nostri dipendenti, abbiamo pensato quindi di affidarla all'esterno e, appena abbiamo il soggetto gestore, 

verrà finalmente inaugurata e aperta anche quella biblioteca di comunità, un altro finanziamento di 

1.400.000 euro ottenuto nella scorsa Amministrazione, però i lavori stanno andando avanti in questo 

anno, quindi io vi do conto di quello che è successo nel 2023. La realizzazione dei loculi cimiteriali, 

anche lì siamo praticamente quasi alla fine, siamo alle opere di muratura, è stata fatta tutta la parte ormai 

grezza, sono stati messi i loculi, quindi anche lì abbiamo quasi terminato del tutto.  

Per scorrere velocemente, perché non voglio essere noioso, torniamo al discorso del fondo di rotazione. 

Noi abbiamo partecipato, proprio perché purtroppo siamo arrivati alla fine dell'anno e non avevamo più 

risorse in bilancio, abbiamo partecipato a questo avviso dalla Regione Puglia che mette a disposizione di 

tutti i Comuni dei fondi di rotazione per anticipare le opere di progettazione di alcune lavorazioni e poi 

restituirli, quindi che abbiamo fatto? Abbiamo chiesto i soldi, abbiamo ottenuto i soldi dalla Regione, 

manca ancora l'affidamento, la determina dirigenziale definitiva, però la Regione già attraverso una 

comunicazione via PEC ci ha detto: “Guardate che avete ottenuto il finanziamento di 90.000 euro con 

cui vi pagherete la progettazione di queste due opere”. Noi, all'interno di questo bilancio abbiamo 

inserito quei 90.000 euro, che poi andremo a restituire nel corso dell'anno alla Regione Puglia, però 

intanto possiamo già dal mese di gennaio, appena abbiamo l'atto ufficiale, partire con le due 

progettazioni che, ricordo, sono scaturite da un concorso di idee che è stato avviato già lo scorso anno, 

quindi è un lavoro che già è partito parecchi mesi fa.  

167, veniva ricordato prima. Questo in realtà l'abbiamo terminato lo scorso anno, il primo lotto delle 

opere di urbanizzazione l’abbiamo terminato nel 2022, a marzo, quindi abbiamo con grande difficoltà 

anche lì, e possono testimoniare tutti coloro che hanno vissuto in prima persona le opere e i lavori che 

sono andati avanti forse per 2 anni, quindi Via Molise, Via Sardegna, Via Lucania e Via Sicilia 

finalmente ora hanno le strade, hanno la fognatura bianca, hanno l'illuminazione.  

Quindi questo per dire che cosa? Che probabilmente non siamo stati proprio con le mani in mano 

durante l'ultimo anno. Ovviamente ho dimenticato tante altre cose, perché poi non è soltanto un discorso 

legato alle opere pubbliche, però visto che i vostri interventi si sono caratterizzati soprattutto su questo 

argomento, io vi ho portato all'attenzione tutto quello che invece noi in questo anno abbiamo fatto, e 

scusate se è poco. Io mi permetto dire che se tutti quanti, se tutte le Amministrazioni portassero avanti 

tutti questi progetti di cui stiamo parlando, sicuramente vivremmo in un Paese migliore. E con questo 

non voglio dire, ovviamente, che noi siamo stati dei Superman e che abbiamo sconvolto, stravolto e 

abbiamo migliorato al 100% il volto della nostra città, ma sicuramente già abbiamo profuso un impegno 

e sicuramente tanti, tanti e tanti risultati li abbiamo portati a casa e sono quelli che ho citato.  

Per invece andare al capitolo legato al personale, anche lì, in questi anni noi siamo partiti... vi do dei 

numeri giusto perché probabilmente è chiaro che se io vado a consultare quello che è il programma del 

fabbisogno del personale all'interno del DUP, io magari non riesco ad avere un quadro chiaro di tutto 

quello che è successo in questi anni, perché ci sono state delle trasformazioni profonde, cioè quando 

abbiamo iniziato 7 anni fa, l'organico del Comune prevedeva 48-49 unità, oggi siamo a 65, con i nuovi 

concorsi, quindi con il posto dell'elettricista, con il concorso da D, con i tecnici del PNRR arriveremo ad 

una settantina di unità, che sono un numero diciamo già un po’ più adeguato per rispondere a quelle che 

sono le esigenze della collettività, che sicuramente non è la panacea di tutti i mali perché c'è sempre da 
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lavorare e si può fare sempre meglio, però diciamo che nel corso anni abbiamo attivato tutta una serie di 

procedure di assunzione e di concorsi proprio per migliorare, anche dal punto di vista del personale, la 

macchina amministrativa svecchiandola, e soprattutto anche andando a caratterizzare quello che è il 

concetto di lavoro a tempo indeterminato, perché abbiamo stabilizzato nel corso di questi anni 

tantissime figure, e oggi credo che all'interno della macchina comunale abbiamo forse 2 - 3 elementi 

soltanto a tempo determinato, quindi anche da questo punto di vista abbiamo riconosciuto ai lavoratori 

una certa serenità e stabilità. Quindi, più o meno rispetto a tutto quello che si diceva, è chiaro, siamo in 

Consiglio comunale e la politica è il gioco delle parti per antonomasia, quindi ognuno deve sostenere la 

sua posizione e deve dire quello di cui è convinto o quello che vuole far credere, però io penso che il 

lavoro in questi anni è stato fatto, il lavoro deve continuare e deve andare avanti, come si diceva prima, 

al netto di quelle che poi possono essere anche le strumentalizzazioni sui social, però guardate, da 

questo punto di vista credo di parlare come il bersaglio massimo di tutto, io sono sempre – perché è 

giusto che sia così – il mio ruolo è quello, ma al di là di questo, la mia serenità deriva proprio dal fatto 

che in questi anni stiamo lavorando e stiamo portando avanti tutta una serie di azioni che sicuramente 

incontrano limiti che venivano spiegati prima, tra cui soprattutto quello legato alla burocrazia perché le 

Pubbliche Amministrazioni sono sottoposte alle leggi, sono sottoposte alle norme, ai tempi che molto 

spesso non rispondono a quelle che sono anche soprattutto le nostre esigenze, tutti quanti vorremmo fare 

prima e vorremmo che le cose siano più veloci e che le risposte siano più pronte, però, nonostante tutti 

questi limiti, ecco, pensiamo di aver portato a casa dei risultati che però non ci devono dare l'alibi per 

vivacchiare, ma ci devono spingere sempre e comunque a far meglio perché i problemi ci sono, però si 

lavora, si va avanti, nonostante le ristrettezze di personale e le ristrettezze economiche perché prima, 

non lo so se è stato sottolineato perché io sono mancato 2 minuti dalla relazione dell'Assessore, 

comunque non abbiamo aumentato la pressione fiscale sui cittadini, quindi l'IMU e le addizionali sono 

rimaste invariate, e quindi anche questo non lo date per scontato, nel senso che ci sono poi dei Comuni 

anche che sono costretti, purtroppo, per garantire l'ordinario, non per garantire qualcosa in più, anche ad 

aumentare il gettito fiscale perché purtroppo ci troviamo ogni anno, e penso che lo sentiate anche voi ai 

Tg, ci troviamo ogni anno ad avvertire il rischio che il Fondo di Solidarietà Comunale, FSC, sia sempre 

minore di anno dopo anno, e quindi se l’FSC diminuisce, quindi se diminuisce il gettito da parte dello 

Stato nei confronti dei Comuni, va da sé che i Comuni, per mantenere invariati i servizi, per garantire i 

servizi e per garantire le spese proprio vive dell'ordinario, le bollette e il personale, deve in qualche 

modo recuperare quel mancato gettito, e quindi deve anche in alcuni casi aumentare le tasse. Noi, per 

fortuna, in questi 7 anni le tasse non le abbiamo aumentate ai cittadini, quindi da questo punto di vista 

mi sento di dire che, al di là di quello che può essere magari il paese apatico che il Consigliere 

Montanaro vede, però io ho portato dei dati di fatto che possono contribuire a chiarire e a delineare 

meglio il dibattito che si sta sviluppando in questi minuti qui in Consiglio comunale.  

Faccio un ultimo accenno al discorso legato a questi giorni di festa che si stanno susseguendo in queste 

ore, quindi a tutta l'organizzazione dei vari eventi. Innanzitutto, per ringraziare tutte le associazioni che 

si mettono in gioco quotidianamente, e per invitare soprattutto tanti cittadini ad aggregarsi a 

quest’associazione, a dare una mano, perché, come veniva detto prima benissimo dal Consigliere 

Rogante, la città è di tutti, la città non è del Sindaco, né degli Assessori e né dei Consiglieri, la città è di 

tutti nel senso che se tutti quanti facciamo il nostro dovere, nei limiti di quello che è il nostro ruolo e le 

nostre funzioni, beh sicuramente tutti quanti contribuiamo al benessere e al miglioramento della nostra 

città, quindi nessuno si deve sentire escluso da questo processo di crescita e di sviluppo, però è chiaro 

che poi si è di fronte a un bivio: c'è chi decide di distruggere, di parlare male o di digitare una tastiera 

sui social, e c'è chi invece poi si arrotola le maniche della giacca o dalla camicia e cerca di costruire, 

cerca di organizzare, cerca anche di sacrificare il suo tempo e la sua vita per un qualcosa di utilità 

collettiva, di interesse generale. E quindi io per questo voglio fare veramente i complimenti a chi si 

spende tutti i giorni e a chi decide di scommettere sulla propria città, sottolineando anche il fatto che una 

nota di merito la do dall'Assessorato alla Cultura, se negli ultimi anni stiamo alzando un po’ il livello 
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anche dell'organizzazione della festa del Santo Patrono è perché ci stiamo scommettendo noi come 

Amministrazione, c'è un'associazione che si è creata nel corso degli ultimi anni e che sta lavorando sodo, 

e ci sono anche tante possibilità che stiamo finalmente sfruttando, tra cui ad esempio il bando sulla 

rievocazione storica, quindi tutta una serie di strumenti che ci tornano utili per delineare il quadro di 

quello che sta succedendo in questi giorni in cui c'è fermento della nostra città. Si può fare sempre di 

più, si deve fare sempre di più, ma vi voglio ricordare che si faceva molto di meno. Mi sia concessa 

questa battuta.  

Detto questo, io faccio nuovamente la chiusura, quindi da parte dell'Amministrazione comunale che 

rappresento ci sarà sempre la porta aperta e chiunque vorrà collaborare, quindi a dare delle chiavi di 

lettura, anche dei punti di vista, anche diversi, ma che ci aiutano a contribuire al miglioramento della 

nostra città, e sottolineo ancora una volta: finalmente la discussione che abbiamo avuto oggi, al di là di 

quello che succede sui social, è stata una discussione... al di là delle posizioni che abbiamo avuto, una 

discussione proficua, una discussione con i toni pacati, con i toni tranquilli, con i toni giusti, e io penso 

che già questo può essere un buon punto di partenza proprio per crescere e migliorare perché poi, 

quando succedono delle cose un po’ particolari nella cronaca nazionale, dobbiamo sempre ricordarci che 

tutto parte dal linguaggio, il linguaggio è molto importante e quindi noi secondo me dobbiamo dare 

anche da questi banchi un esempio di come ci dobbiamo comportare tutti i giorni. Non voglio fare la 

paternale assolutamente a nessuno, ma voglio sottolineare e apprezzare la pacatezza e i toni con cui si 

sta svolgendo questo Consiglio comunale, e ricordare ovviamente sempre che come Amministrazione 

comunale siamo pronti ai suggerimenti, ai punti di vista e alle sollecitazioni che ci arriveranno da parte 

anche dei Consiglieri di Opposizione, mi spiace però unicamente quando si dice che vogliamo prendere 

in giro qualcuno. Non vogliamo prendere in giro nessuno, e mi riferisco al discorso legato all'ANCI, 

Arcangelo poi all'atto abbiamo fatto, quindi abbiamo dato assolutamente seguito a quello che è stata una 

mozione votata, così come daremo seguito alla mozione votata per quanto riguarda il discorso dei bagni 

pubblici, ci vorrà un altro po’ di tempo, ma anche lì porteremo a casa quel risultato perché noi se 

votiamo qualcosa in Consiglio è perché poi a quella votazione deve essere dato poi un seguito, perché 

abbiamo votato anche noi quelle mozioni e quindi non possiamo prendere in giro noi stessi. Quindi da 

questo punto di vista avete la garanzia massima che tutto quello che si fa qui poi deve essere... a quello 

che votiamo qui in Consiglio deve essere dato un seguito da parte degli uffici e con gli atti 

amministrativi di supporto.  

Quindi io penso di aver fatto un quadro della situazione, e ovviamente voglio ringraziare, questo me lo 

concederete, ovviamente tutta la Maggioranza, quindi i Consiglieri e gli Assessori che collaborano tutti i 

giorni fattivamente per i risultati che riusciamo, o non riusciamo, a raggiungere perché ci vuole tanta 

pazienza, ci vuole tanto coraggio soprattutto ad affrontare questo percorso amministrativo tutti i giorni, 

perché siamo sottoposti continuamente a tante e numerose sollecitazioni, e ci vuole comunque sempre 

anche trovare le parole giuste, il modo giusto con cui spiegare ai cittadini quello che si fa e quello che 

non si fa, quindi sapere che non è un impegno semplice ma è un impegno gravoso, e quindi io ringrazio 

tutti quanti perché il lavoro che è stato fatto è tanto, il lavoro da fare è ancora tanto e quindi ringrazio 

tutti quanti, ringrazio ovviamente anche i Consiglieri di Opposizione quando ci stimolano e quando ci 

danno le chiavi di lettura giuste per poter migliorare la nostra città, ringrazio tutti quanti per il lavoro 

svolto perché se tutti quanti siamo qui di mattina il 28 dicembre a parlare di bilancio è perché tutti 

quanti teniamo a cuore le sorti della nostra città e quindi, al di là di quelle che sono le nostre posizioni 

politiche, augurando a tutti buon anno, l’augurio è che l'anno prossimo si possa fare sempre meglio, 

grazie all'aiuto e al contributo di tutti quanti. Grazie.  

 

PRESIDENTE 

Mi hanno chiesto di intervenire un secondo il... l'Assessore Ettorre e poi a seguire un attimo l'Assessore 

Scriboni e l’Assessore (fuori microfono).  
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ASSESSORE ETTORRE 

Allora buongiorno a tutti, Consiglieri, Assessori, Sindaco, Segretaria e chi ci segue da casa. Purtroppo 

mi sono dovuto allontanare perché, visto il periodo, sono stato chiamato d'urgenza perché la bambina ha 

febbre alta e mi sono dovuto allontanare, però ho ritenuto necessario rientrare perché seguivo da casa, 

seguivo online la diretta, la Consigliera Marta Sasso ha posto un interrogativo e mi premeva rientrare 

per poterlo spiegare perché, come ho detto in fase della mia nomina, come ho dichiarato sui social e 

anche alle testate giornalistiche, credo che io metterò in campo ascolto, dialogo e cercherò di rispondere 

a tutti quanti, a tutti i cittadini nel minor... breve tempo possibile, cercando di risolvere tanti problemi e 

migliorare la raccolta differenziata, infatti in questi pochi giorni di nomina ho già convocato due volte 

sia MSA che Ciclat, Ciclat in quanto vincitore di concorso e MSA come ditta appaltatrice della gestione 

dei rifiuti, perché c'era stato un problema con i mezzi fermati dalle Forze dell'Ordine, c'era stato un 

problema con i mezzi che è rientrato immediatamente; in più, sono stati affittati dall'azienda altri due 

mezzi che vanno a sostenere il parco mezzi dell’attuale ditta che gestisce i rifiuti. Dicevo, li io ho 

convocati due volte perché ho voluto mettere subito in chiaro che per quanto riguarda la raccolta 

differenziata il servizio deve essere migliorato e deve andare bene perché giustamente i cittadini pagano 

la Tari, la tassa e quindi voglio che si migliori sempre di più. Quanto ai panni, la raccolta è prevista ogni 

giorno tranne la domenica, come da contratto, come da vecchio contratto, non nego che c'erano stati 

problemi in questo periodo, però che sono rientrati immediatamente perché proprio all'azienda ho detto 

che la prima cosa che doveva essere raccolta erano i panni perché la gente già aveva purtroppo problemi 

in casa, non poteva stare a perdere tempo a segnalare a me il problema che veniva anche fuori. E devo 

dire che le segnalazioni che ricevevo quotidianamente, forse una trentina al giorno, sono tutte rientrate. 

Nel momento in cui ci sono segnalazioni, il mio numero io lo do con molta semplicità a tutti, e rispondo 

Stamattina la prima telefonata, il primo quesito mi è stato fatto dall'associazione Araldi di San Tommaso 

per risolvere un problema alle ore 06:30 più o meno, e puntualmente risponderò sempre per dare il 

massimo auspicio a tutti quanti. Quindi ci tenevo a rispondere alla Consigliera Sasso, in quanto i panni 

vengono raccolti una volta al giorno, tranne la domenica, tutti i giorni.  

 

CONSIGLIERA SASSO 

Quindi è rientrato, insomma? 

 

ASSESSORE ETTORRE 

È rientrato, il problema è rientrato.  

 

CONSIGLIERA SASSO 

Grazie della risposta.  

 

INTERVENTO 

Assessore, le posso fare una domanda? 

 

ASSESSORE ETTORRE 

Al volo.  

 

INTERVENTO 

Niente, volevo sapere se per quanto riguarda il problema annoso dell'abbandono dei rifiuti nelle 

campagne e nelle strade, c'è qualche iniziativa a proposito? Io avevo consigliato, avevo proposto la 

possibilità di avere anche un rapporto diretto di confronto magari con le organizzazioni di categoria, 

Coldiretti e (voci sovrapposte).  

 

ASSESSORE ETTORE 
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Intanto, per quanto riguarda purtroppo l'abbandono dei rifiuti nelle campagne, io... sempre in questi 

pochi giorni, sono andato personalmente a visitare alcuni siti dove ci sono delle vere e proprie 

discariche, e c'è da fare purtroppo, per adempiere alle norme di legge, per esempio c'è una discarica nei 

pressi della Madonna delle Sette Lampade, però la discarica ricade, a quanto pare, ci stiamo accertando 

in queste settimane, in un territorio... diciamo in un terreno privato. Quando le discariche avvengono nei 

terreni privati, che siano gomme, che siano pneumatici, purtroppo la responsabilità ricade sul privato e 

quindi bisogna fare tutti gli atti r l'ordinanza per cui debbano poi i privati accingersi a... Comunque, per 

quanto riguarda poi invece quello che è sulle strade, sui cigli delle strade del nostro territorio, ho già 

parlato con l'azienda e ho chiesto la programmazione mensile di zone rupestri dove impiegare una 

pattuglia di Vigili Urbani e almeno due operai, diciamo due maestranze dell'azienda, per poter 

raccogliere i rifiuti e cercare di trovare indizi per cui poter ricorrere a sanzioni o a quant'altro. Diciamo 

che in questi giorni, proprio per il presepe vivente, devo ringraziare le associazioni, devo ringraziare 

anche gli operai del reddito che sono stati impiegati, e anche l’azienda MSA per la bonifica della 

serpentina che è stata fatta nelle scorse settimane per l'apertura del presepe vivente.  

 

PRESIDENTE 

Grazie, Assessore Ettorre. Aveva chiesto l'Assessore Ottaviani di intervenire, poi a seguire l'Assessore 

Scriboni.  

 

ASSESSORE OTTAVIANI 

Grazie Presidente, buongiorno a tutti. Sulla scia di quello che stava dicendo il Sindaco, come ha 

concluso il suo discorso quando faceva riferimento alla pazienza e alla tenacia nell'amministrare, io 

vorrei anche aggiungere avere i piedi per terra. Perché questo? Perché ho ascoltato, seppur giunta in 

ritardo, paragoni anche con altre realtà, soprattutto in questo periodo, durante i festeggiamenti natalizi. 

Ora, il paragone con Bari, ad esempio, parliamo di una Città Metropolitana, non lo trovo adeguato; così 

come invece ritengo che si dovrebbero fare paragoni con città come le nostre. Noi siamo un paese di 

15.000 abitanti dove l'impulso da parte dei privati e la sinergia di gruppi che si possono creare tra 

privati, associazioni e residenti, questo impulso è scarso. Perché vi dico questo? Perché il Comune di 

Mottola – un Comune di 15.000 abitanti – per il cartellone di Natale ha utilizzato 70.000 euro, quindi 

70.000 euro è una cifra degna, di tutto rispetto, dalla quale infatti abbiamo un cartellone ricco di eventi, 

abbiamo una festa patronale che finanziamo con 25.000 euro, abbiamo dato 10.000 euro alle 

associazioni. Io ringrazio, come il Sindaco, le associazioni perché davvero sono la linfa vitale di questo 

paese, ma non è detto che le associazioni debbano avere il massimo del contributo, noi come scelta 

politica abbiamo dato il massimo del contributo perché fanno tanto e sono importanti, ma in altre realtà 

qui vicine, ve lo posso garantire – Locorotondo, Martina, Cisternino – le associazioni ricevono un 

minimo, se ricevono qualcosa. In altre realtà, quando si vedono queste belle luci, queste belle luminarie, 

sono finanziate dai commercianti, dai privati. Noi a Mottola facciamo tutto con le risorse che abbiamo a 

disposizione, che non sono infinite, che però cerchiamo di gestire per poter permettere di ottenere il 

massimo, ma siamo un paese di 15.000 abitanti. Quindi quello che io vorrei, che auspico è una critica 

che sia fondata nel merito del paese e della realtà, considerando che l'apatia di cui prima parlava il 

Consigliere Rogante è un’apatia che riguarda ogni settore, non soltanto quello dei cittadini che non 

partecipano agli eventi, ma anche quello dell'intraprendenza, anche quello del privato che vuole 

contribuire, vuole organizzare qualcosa, questo non c'è a Mottola. Pertanto noi cerchiamo con le nostre 

forze di fare il massimo, ma questo non va dimenticato. E poi aggiungo anche che abbiamo vinto ad 

esempio il bando di Galattica che prevedrà dei corsi di formazione per i giovani, quindi andare incontro 

alle esigenze dei giovani e quindi alla creazione di eventi, quindi 50.000 euro; poi per Punti Cardinali 

che è un altro progetto sulla formazione, abbiamo avuto 91.000 euro; poi, credo che sia stato 

precedentemente detto dall'Assessore Aloia, rifaremo tutta la cartellonistica, compresa quella del 

Cammino Materano che non c'era perché Mottola, nonostante sia attraversata dal Cammino Materano, 
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questo aspetto era stato sempre completamente dimenticato, invece adesso lo abbiamo ripristinato e 

stiamo facendo, e anche in questo mi può essere di supporto l’Assessore Scriboni, la cartellonistica che 

indicherà finalmente il Cammino Materano, con tanto di tappa per avere il timbro, per avere quindi il 

visto. Quindi ci stiamo attivando anche da questo punto di vista. Poi il FAI. Ecco, sono in contatto per 

creare anche qui a Mottola a marzo le giornate del FAI, quindi per aprire al pubblico dei luoghi che sono 

inaccessibili durante l'anno.  

Pertanto... questo era il mio intervento, era un modo per sottolineare quanto il Comune, nonostante le 

risorse che ha – che non sono infinite – cerca insomma di fare il massimo, considerando che non siamo 

una Città Metropolitana. Grazie.  

 

PRESIDENTE 

Grazie, Assessore Ottaviani. Ha chiesto di intervenire l'Assessore Scriboni, ne ha facoltà.  

 

ASSESSORE SCRIBONI 

Buongiorno a tutti. Io ne approfitto per fare gli auguri al Consigliere Gonnella e al nuovo Assessore 

Ettorre. Vorrei ringraziare anche i Consiglieri di Opposizione perché, come diceva prima il Sindaco, 

finalmente si inizia a parlare anche nel merito delle questioni. Quindi ho appuntato qualcosa, qualche 

appunto, anche se il Sindaco prima ha risposto a molte delle domande che erano state poste da vari 

Consiglieri. Per quanto riguarda il PUG, mi si chiedeva della partecipazione e sono felice che finalmente 

si possa parlare di urbanista in questo Comune, perché siamo fermi all'approvazione del PRG del 2006, 

che già di per sé aveva visto una fase diciamo molto lenta di approvazione, con l'adozione nel ’94 o ’95, 

se non erro, e poi l'approvazione nel 2005-2006, comunque siamo in quegli anni. Quindi un PUG che 

aveva una visione urbanistica del territorio... un PRG, scusate, che ha tuttora una visione urbanistica del 

territorio che è ferma agli anni ’80 – ’90, e capite bene che questo poi va sicuramente ad essere un 

problema da tanti punti di vista, sia dal punto di vista urbanistico sia dal punto di vista della crescita 

delle imprese in questo territorio, perché con un PRG bloccato si bloccano tutta una serie di economie, 

se così la vogliamo chiamare, da quella dell'imprenditore a quella del cittadino che magari cerca una 

casa, e ce ne sono poche, si bloccano tutta una serie di questioni perché non si può andare poi a 

sviluppare una vera rigenerazione urbana, noi qua abbiamo dei punti del paese all'interno del centro 

urbano che vanno rivisti e riqualificati. Uno strumento importante, anzi fondamentale, da questo punto 

di vista è proprio il PUG e io ringrazio tutti i Consiglieri comunali perché qualche mese fa, quando 

abbiamo iniziato ad analizzare la questione urbanistica, quando ho proposto di iniziare a stanziare le 

somme per il PUG, da subito ho avuto la massima condivisione dell'argomento perché questo è 

fondamentale. Però se parliamo di partecipazione, dobbiamo dire che praticamente il PUG è stato 

affidato settimana scorsa, almeno nel DPP, cioè nel Documento Programmatico Preliminare, quindi se 

non avessimo espletato le procedure per l'affidamento, non avremmo potuto già entrare nel merito, e 

questo credo sia lapalissiano.  

Per quanto riguarda poi i fondi PNRR, si è parlato di altri Comuni, si è parlato di tante cose, chiaramente 

vedendo i dati aggregati dei vari Comuni con la popolazione, se si fa un paragone è facile dire: 

“L'Amministrazione è stata ferma, immobile”, ma io vorrei specificare che poi bisogna andare a vedere i 

singoli bandi e quali sono le opportunità che sono state perse, perché così è troppo semplice, vedere un 

numero e dire: “Il Comune di Mottola non c'è”, però noi abbiamo preso fondi ad esempio per la 

Community Library, che non sono fondi PNRR, 1,4 milioni se non sbaglio, abbiamo preso per la Dante 

2 milioni. Magari la scuola, non lo so, non posso andare a vedere ogni singolo Comune che cosa 

abbiamo fatto, però se magari nei fondi PNRR il Comune di Castellaneta, di Massafra o qualsiasi altro 

Comune avrà preso un fondo PNRR per l'edilizia scolastica, noi chiaramente non potevamo presentare 

altre richieste di finanziamento perché già, come ben sapete, abbiamo avuto vari problemi nello 

spostamento di 18 classi, se dovessimo poi prendere un finanziamento in questo momento per 

riqualificare sismicamente una scuola, ciò vuol dire che praticamente devono essere demolite tutta una 
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serie di murature interne, tutta una serie di parti non strutturali dell'edificio, è chiaro che in questo 

momento non avremmo ulteriori spazi, quindi non si poteva candidare nessuna scuola. Ho fatto un 

esempio, ma potrebbero essere fondi per il dissesto idrogeologico che magari i Comuni dove c'è il 

dissesto possono avere più punteggi, e quindi bisogna analizzare. Come tutte le cose nella vita, 

immagino, e nel mondo bisogna andare in profondità, non vedere due numeri e dire: “Il Comune di 

Mottola sta dormendo”, no, non è così, perché se poi andiamo a vedere quel dato e sommiamo poi tutti i 

dati di tutti gli altri finanziamenti, ci rendiamo conto che quel numero è molto inferiore rispetto alla 

totalità dei fondi presi negli ultimi anni, che io credo ammontino forse una decina di milioni di euro. E 

faccio l’esempio del bando PSR Puglia, il bando PSR Puglia, 416 richieste da 250.000 euro ciascuna, 

sono stati finanziati – il fondo prevedeva 17 milioni mezzo – sono stati finanziati 18 Comuni. Noi siamo 

forse tredicesimi, 18 Comuni con quattro domande ciascuno. Questo è un risultato ottimo, che mi 

sembra non sia stato assolutamente sollecitato dalle Opposizioni perché io per caso, ormai per fortuna... 

per fortuna o purtroppo non riesco a stare più tanto sui social, lessi che qualcuno stava sollecitando la 

presentazione dei progetti, appena 15 giorni dopo la riunione avuta in Maggioranza con i Consiglieri per 

decidere quali strade dovevamo candidare, avevamo già fatto la variazione di Giunta, vi era stato già 

inviato l'Ordine del Giorno del Consiglio comunale successivo, dove c'era già la ratifica della variazione 

di bilancio con la quale noi avevamo già stanziato le somme e affidata la progettazione, quando poi ve 

ne siete accorti, noi già avevamo lavorato. E siamo arrivati tredicesimi su 18. Io credo che questo sia un 

ottimo risultato, e non per vantare l'Amministrazione Barulli, ma per dire che, come diceva prima il 

Sindaco, le cose complesse vanno analizzate e studiate e, nel caso in cui... e mi sposto anche su una 

questione che ho avuto il piacere di affrontare con il Consigliere Rogante, nel caso in cui c'è la 

disponibilità delle Opposizioni, dei Consiglieri, ma anche di qualsiasi altro cittadino appartenente a 

qualsiasi altro Partito locale, io sono a disposizione di tutti e ringrazio il Consigliere Rogante perché 

abbiamo informalmente collaborato per la questione della 167, sull’avanzo vincolato della 167, siamo in 

fase di affidamento della progettazione; a seguito dell'invio di quelle tabelle inerenti poi i versamenti 

che devono essere effettuati da vari consorzi, ho personalmente inviato una nota all'Ufficio Tecnico, 

parte Urbanistica, e all'Ufficio Ragioneria per andare poi a fare le verifiche sulla discordanza di quei 

dati, e questo io credo sia collaborazione, sia apertura e sia partecipazione. Sono sicuro che, come me, la 

stessa cosa la farebbero tutti gli altri Assessori e tutti gli altri Consiglieri comunali. Nel momento in cui 

c'è la volontà di collaborare seriamente, siamo a disposizione di tutti e lo saremo sempre, nonostante 

tutto, nonostante qualche insulto, nonostante qualche attacco alla persona, nonostante qualche cosa che 

ogni tanto è spiacevole sentirsi dire e leggere, perché sui social ormai è facile insultare chiunque.  

Allo stesso tempo, però, io ripeto e ribadisco, sono contento dell'approfondimento che c'è stato oggi 

perché, ad esempio, sull'urbanistica probabilmente qui non si parlava da anni di questioni urbanistiche. 

Un ultimo punto, avevo sentito prima... ero uscito un attimo per un'urgenza, la Consigliera Sasso sulla 

questione Perasso, forse il Sindaco aveva già risposto. Il piano di sotto, quello che è occupato oggi dai 

ragazzi del liceo, il problema è la sistemazione di quei ragazzi. La Provincia, quando è stata sollecitata 

perché lì inizialmente volevamo sistemare cinque classi della Dante Alighieri, praticamente nonostante i 

vari solleciti fatti forse in 2-3 anni dal Sindaco e dall'Assessore precedente, non ha mai dato seguito alle 

nostre richieste di spostamento di quei ragazzi che meritano la soluzione migliore, che è quella del Liceo 

Scientifico. Quando poi abbiamo dovuto affrontare la problematica della sistemazione generale delle 

scuole, anche con un confronto con la dottoressa Lentino, la Dirigente, che ringrazio e colgo l'occasione 

per ringraziare, abbiamo visto che c'erano degli spazi al liceo, quelle verande aperte che oggi sono 

completamente inutilizzate perché d'inverno sono completamente ghiacciate e d'estate invece sono 

troppo calde, per andare a sistemare lì delle classi. Il problema è che, come ben sapete, queste sono 

opere che spettano alla Provincia; quando ci siamo confrontati con la Provincia per chiedere appunto di 

iniziare quei lavori, o almeno la fase progettuale, ci è stato risposto che non avevano i funzionari e i 

tecnici per avviare quelle attività. Quindi abbiamo stipulato una convenzione con la Provincia per 

prestare, se così possiamo dire, i nostri tecnici alla Provincia e abbiamo avviato le procedure con 
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determina a contrarre. Il problema è che adesso, almeno a quanto ci hanno detto, nel bilancio 2024 

stanzieranno le somme per fare la progettazione dei lavori, però se la Provincia poi non stanzia le 

somme, chiaramente non è una cosa che può fare il Comune, però abbiamo fatto di più di quello che ci 

compete, perché prestare – vi assicuro – un Responsabile del settore, una Dirigente ad un altro Ente, e 

magari rinunciare a fare qualche atto in più o stare sempre con l'affaticamento di dover fare tutto 

velocemente, chiaramente è uno sforzo enorme, ma lo abbiamo fatto perché l'obiettivo poi è quello di 

andare a dare una sistemazione molto più dignitosa a quei ragazzi che oggi stanno in condizioni che non 

sono eccellenti, anzi.  

Credo di aver detto tutto... No, sulla Dante Alighieri volevo intervenire. Sì, sono partiti da più di un 

mese i lavori, però consentitemi di ricordare che quando siamo arrivati c'erano le transenne perché non 

si poteva andare negli spazi comuni. Allora, quando si parla di lavori pubblici bisogna capire, bisogna 

vedere da dove si parte e dove si sta arrivando, perché quando io sono entrato alla Dante Alighieri la 

prima volta nel 2017, ricordo ancora la scena: due file di transenne perché nelle parti comuni non si 

poteva andare perché si rischiava di avere dei calcinacci in testa. Il primo finanziamento che prendemmo 

con la Norma Fraccaro, di 90.000 euro, fu per la sistemazione dei parapetti. Adesso stiamo 

riqualificando sismicamente la struttura, ed è una cosa fondamentale perché la sismica non si studia in 3 

secondi, la sismica è una questione che riguarda centinaia di anni. Dire che un'opera del genere non è 

utile, è un obbrobrio dal punto di vista tecnico perché anche a Mottola un giorno... dobbiamo sperare 

soltanto che non capiti mai, anche a Mottola potrebbe esserci un terremoto e avere una struttura sismica 

efficiente, antisismica efficiente, vorrebbe dire salvare delle vite. Per quanto riguarda poi, ad esempio, 

anche la questione sempre del concetto del punto di partenza: quando siamo arrivati alla San Giovanni 

Bosco, io sono sceso nel locale caldaia della San Giovanni Bosco e c'erano le piante acquatiche perché 

lì, per come è strutturata la scuola, quando si scende nei sottoscala dove stanno i locali, praticamente 

l'acqua viene raccolta in questi locali e nascevano le piante, c'era una discarica perché era pieno di rifiuti 

e nascevano le piante. Siamo andati con gli operai Michele, Nunzio e Mimmo Guero, che ringrazio, a 

sistemare quella situazione perché era paradossale. Qui non stavamo in coma, qui era morto, cioè qua 

c'era bisogno di una resurrezione del paese, e purtroppo non sono riuscito a recuperare le fotografie 

perché sarebbe stato bello farle vedere a tutti i Consiglieri per ricordare come stavamo e come stiamo 

adesso.  

Nient'altro, Credo di aver detto tutto. Volevo agganciarmi poi alla questione che diceva Beatrice 

Ottaviani prima e ringraziarla anche per il lavoro fatto, perché io credo che la cultura sia Mura Greche e 

magari un po’ meno luminarie, ma più Mura Greche. Quindi il lavoro per me è eccellente perché quello 

vuol dire crescere culturalmente e dal punto di vista turistico, perché magari potevamo mettere due 

luminarie di più e lasciare altri per 100 anni le Mura Greche abbandonate come lo sono state fino a ieri, 

ma grazie al lavoro delle due persone che stanno di fronte a me, oggi potete andare gratuitamente, oggi o 

domani, a visitarle. Grazie, ovviamente, anche al lavoro di tutti quelli che hanno collaborato a questa 

impresa, a tutte le associazioni. Quindi io concludo l’intervento e vi ringrazio.  

 

PRESIDENTE 

Grazie, Assessore Scriboni. Ha chiesto di intervenire un minuto il Sindaco.  

 

SINDACO 

Sottolineando quello che si diceva prima, cioè non so... Anch’io leggo – questo, per essere chiari – 

anch'io leggo quello statistiche, quelle cifre su quei giornali, cioè quelle classifiche dei Comuni rispetto 

ai finanziamenti del PNRR, però, come diceva giustamente prima l'Assessore, magari innanzitutto 

dovete considerare che ci sono alcuni finanziamenti del PNRR da cui siamo totalmente tagliati fuori, che 

vanno per fasce di abitanti. Quindi ci sono ad esempio dei finanziamenti del PNRR per i Comuni al di 

sopra dei 50.000 e dei 100.000 abitanti, e lì dobbiamo stare per forza fuori, o dei 30.000 magari, dove 

Massafra può partecipare e Mottola no. E allora va da sé che Massafra magari intercetta un 
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finanziamento di 3 milioni di euro e Mottola no. Va da sé che se esce un bando sul dissesto 

idrogeologico, Mottola non ha possibilità di presentarsi perché non ha, per fortuna, questo tipo di 

problema, ma magari Ginosa – e cito Ginosa perché sono un caro amico del Sindaco di Ginosa – che ha 

grossissimi problemi legati al dissesto idrogeologico, presenta dei progetti e ottiene dei finanziamenti. 

Quindi è chiaro che per alcune vicende siamo tagliati fuori, ma il PNRR è utile nella misura in cui 

agevola i Comuni nell'intercettare delle risorse che effettivamente servono ad una comunità, che sono 

calate contesto di una comunità, quindi ecco perché quelle classifiche lasciano il tempo che trovano, 

perché ad esempio in quelle classifiche non ci sono tutti i finanziamenti che magari abbiamo ottenuto 

con i PSR della Regione per le strade, con gli avvisi pubblici della Regione, le isole ecologiche, quelle 

del Ministero per rifare la palestra della Manzoni. Quindi poi è chiaro che se noi vogliamo utilizzare le 

classifiche delle risorse ottenute dalla partecipazione ai bandi, noi dovremmo guardare a 360 gradi, non 

solo al PNRR, ma a tutti gli strumenti che vengono messi in campo a favore degli Enti locali e a cui gli 

Enti locali poi si fanno trovare pronti. Quindi veniva detto prima anche il discorso della Community 

Library, 1,4 milioni, o della Dante Alighieri di 2 milioni di euro, lì sono delle risorse della Regione 

Puglia però ci siamo fatti trovare pronti. Quindi, nel catalogare l'azione amministrativa se è stata 

positiva o negativa, bisogna considerare tutte le azioni messe in campo da tutti gli Enti che erogano delle 

risorse, e quindi poi capire se il Comune è stato in grado di intercettare. Però, ripeto, molto spesso si 

tratta di finanziamenti a cui magari il Comune non può partecipare perché non è nella fascia 

demografica giusta, oppure perché magari non può partecipare proprio per una questione legata ad una 

mancanza di requisiti, di vincoli e di problemi anche. Cioè, se domani mattina dovesse uscire, vi faccio 

questo esempio, un bando per l'efficientamento per la messa a norma di un'isola ecologica, noi non 

potremo partecipare perché lo abbiamo già fatto con le risorse della Regione e delle risorse comunali, 

quindi è chiaro che saremmo tagliati fuori, e magari un altro Comune percepirà delle risorse. Quindi 

questo vorrà dire che un altro Comune è stato bravo e noi no? No, noi magari lo abbiamo fatto con altri 

tipi di finanziamenti, con altri bandi, con altre risorse. Questo ci tenevo... Quindi quando guardiamo a 

quelle classifiche, quelle classifiche rappresentano una fetta della realtà, che non è la realtà però a 360 

gradi. Poi, se vogliamo discutere su quanto il Comune di Mottola in questi anni ha percepito come 

risorse da parte dei finanziamenti, possiamo sederci durante una Commissione e fare il calcolo, però 

questo volevo dire, che secondo me non è quello veramente il termometro o il segnale di un'attività 

amministrativa perché un'attività amministrativa tiene conto dei bandi e delle risorse a 360 gradi. Tutto 

qua, ci tenevo solo a...  

 

PRESIDENTE 

Grazie, Sindaco. Ho chiesto di replicare il Consigliere Montanaro. La invito a rispettare i tempi. 

Benissimo.  

 

CONSIGLIERE MONTANARO 

Sarò davvero breve. Mi riallaccio all'ultima considerazione che fa il Sindaco Barulli, ma se è vero – e 

posso condividere e comprendere il principio – il tuo ragionamento, se vale per Mottola, però allo stesso 

modo potrà valere anche per gli altri paesi. Se Mottola è esclusa per ragioni di pregressi finanziamenti o 

ragioni di fascia demografica, lo stesso varrà per gli altri paesi. Ma non è una disputa, questa, su chi ha 

preso. È chiaro che bisogna analizzare, come lo stesso Assessore Scriboni osservava, i vari interventi; 

però se parliamo di rigenerazione urbana, al 31 dicembre 2022, e concludo, Castellaneta percepisce 4 

milioni, Massafra 5, Manduria 5, Martina 5 e Mottola 270.000 euro. Ora però la cosa che più conta è che 

Martina ha potuto realizzare con parte di questi 5 milioni un parcheggio che era atteso da tanto tempo e 

che io ritengo, e te l'ho detto più volte Giampiero, per me, ma non sono io un Amministratore, ma siete 

voi, sei tu, era l'opera principale sulla quale quest’Amministrazione, o meglio questa comunità, avrebbe 

dovuto puntare perché io personalmente la ritengo strategica e tu hai convenuto con me quando hai 

pensato che un'opera... quando mi hai confidato che un'opera del genere effettivamente avrebbe potuto 
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consentire al centro del paese, quindi al centro storico, una maggiore apertura perché una fruibilità 

diversa, più ampia da parte... i mezzi esclusi perché avrebbero avuto una naturale allocazione lì, e 

avrebbe consentito la creazione di un centro urbano pedonale, e in quel caso gli stessi commercianti che 

spesso e volentieri hanno contestato la chiusura al traffico del centro stesso, avrebbero potuto meritare e 

avere una risposta più ponderata, oculata e condivisibile, con la realizzazione di un parcheggio che 

avrebbe consentito di aprire centro alla gente, perché il problema principale del nostro paese è questo 

lento, inesorabile processo di desertificazione del centro storico, e penso che qui fra i presenti nessuno 

possa contestare quest’affermazione.  

Vorrei rappresentare la condivisione, mia personale, sul principio e il ragionamento che ha esposto 

l'Assessora Ottaviani quando io ho parlato di, e mi ricollego anche al Sindaco, a te Giampiero, quando 

parlavo di apatia io non mi riferivo all'apatia dell'Amministrazione...  

 

SINDACO 

Io l’ho intesa così. 

 

CONSIGLIERE MONTANARO 

No, diciamo che avrei utilizzato altri termini. 

 

PRESIDENTE 

Ti sei spiegato male. 

 

CONSIGLIERE MONTANARO 

Mi sono spiegato male, giustamente, l’arbitro che fa sempre... onora il suo ruolo egregiamente dice che 

mi sono spiegato male io, ma l'apatia riguardava proprio la cittadinanza mottolese, mi riferivo a quello. 

È apatia che io ritengo che potrebbe essere affrontata in maniera organica dall'Amministrazione con una 

maggiore apertura e condivisione. Mi ricollego a quanto più volte in quest’Assise ha ricordato il 

Consigliere Rogante, maggiore partecipazione e coinvolgimento della gente, che probabilmente a 

Mottola ha bisogno di essere presa e tirata dalle proprie abitazioni. Quindi l'apatia era riferita alla 

cittadinanza e non all’Amministrazione, soltanto questo.  

 

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Montanaro. Ha chiesto di replicare, anche lui in maniera molto celere, il Consigliere 

Lattarulo. Ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Sì, allora solo due precisazioni. A parte che, Sindaco, il mio comportamento non era non edificante nel 

dare quel promemoria, era fatto proprio per spronare un invito; e poi devo dire che non credo che in 

quest’Aula siano mai stati utilizzati toni o animi accesi...  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

I social sono social, ormai è così. Un'altra precisazione per l'Assessore Ottaviani: Assessore, io il 

paragone con Bari l'ho fatto in termini di affidamento di progetti, mai avrei pensato di assistere allo 

stesso scenario natalizio tra Bari e Mottola, per carità, però c'è anche da dire che magari un affidamento 

di queste luminarie in tempi molto più precoci avrebbe determinato forse risultati migliori, oppure 

ancora di più coinvolgere le associazioni dei commercianti e rendere loro principalmente responsabili di 

questi addobbi, magari dirottando su di loro, nelle forme e nei modi in cui potete, dirottando su di loro 

queste somme e quindi costituire un capitale per gli anni successivi. Questa è un'idea, però lei ne saprà 
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più di me. Ultimo appunto: è ovvio, oggi l'Amministrazione non è come una volta, dove arrivava un 

plafond di finanziamenti, un plafond di soldi e il buon Amministratore faceva come la mamma: “Questo 

qui, questo qui e questo qui”. Oggi si amministra così, nel senso che è ovvio che bisogna stare dietro i 

vari bandi, i vari finanziamenti che possono avere origine regionale, centrale, ministeriale, tutto va in 

questi termini. Però, se noi facciamo riferimento alle opportunità perse... stia tranquillo Sindaco, che ci 

riferiamo a quelle perse per il nostro paese, con le nostre caratteristiche e con i nostri standard. Quando 

lei mi parlava dei 70.000 euro avuti per restaurare la cripta, quelli non erano 70, erano 150 come bando 

e ce n'erano 200 che sarebbero stati molto utili per risolvere il problema di Santa Margherita per gli 

espropri. Quindi il progetto c'era, però non è stato evidentemente preso nella giusta considerazione. È 

normale che quando noi ci riferiamo alle opportunità perse sono opportunità che ovviamente si 

riferivano agli standard del nostro paese. Oggi si amministra così, non ci sono soldi a disposizione, 

questo lo sappiamo tutti, per poter fare quello che vogliamo. L'unica attenzione è che si deve stare 

letteralmente ora su ora per vedere quelle che sono le risorse messe a disposizione e cercare di prenderne 

il più possibile. Grazie.  

 

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Lattarulo. Ha chiesto di replicare al volo un secondo il Consigliere Totaro, ne ha 

facoltà.  

 

CONSIGLIERE TOTARO 

Solo una precisazione. Innanzitutto vorrei fare gli auguri a Pasquale e a Pier Claudio per il nuovo 

incarico. Ho letto sui social il Consigliere Lattarulo che ha scritto che i preventivi sono stati chiesti 

all'azienda a novembre, e quindi abbiamo preso l'ultima ditta rimasta. I preventivi sono stati chiesti a 

fine settembre-inizio ottobre, infatti siamo andati anche in variazione di bilancio e io ho aggiunto 6.000 

euro in più, e le luci sono state accese.  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

CONSIGLIERE TOTARO 

Lo diceva prima l’Assessore. Okay, perfetto. Sicuramente potremo migliorare nei prossimi anni e poi le 

associazioni sono state coinvolte, perché io personalmente le chiamate dalla Spagna, ho sentito anche 

altre associazioni che comunque abbelliscono il centro storico e fanno un lavoro spettacolare, 

permettetemi, e quindi le associazioni sono state coinvolte.  

 

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere Totaro. Possiamo quindi votare quello che è diventato il quinto punto all'Ordine del 

Giorno: “Approvazione della nota di aggiornamento al Documento Unico di Programmazione (DUP) — 

periodo 2024-2026 (ART. 170, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000) prop. n. 1690”. Favorevoli? 10. 

Consigliere Lattarulo, può verificare le mani alzate? Perché abbiamo sempre... quindi favorevoli 10. 

Contrari? 5. Quindi i Consiglieri di Opposizione presenti. Votiamo anche per l'immediata esecutività, 

favorevoli? 10. Contrari? Sempre 5.  

Possiamo passare a votare quello che è diventato il sesto punto all'Ordine del Giorno: “Approvazione 

del Bilancio di Previsione Finanziario 2024 - 2026 (ART. 151, D.lgs. n. 267/2000 e Art. 10, D.lgs. n. 11 

8/2011), prop. n. 1691”, favorevoli? 10. Contrari? 5. Votiamo anche per l'immediata esecutività, 

favorevoli? 10. Contrari? 5.  
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PUNTO N.7 ALL’ORDINE DEL GIORNO: RICOGNIZIONE PERIODICA DELLE 

PARTECIPAZIONI PUBBLICHE EX ART. 20, DEL D.LGS. 19.08.2016 N. 175, COME 

MODIFICATO DAL D.LGS. 16.6.2017 N. 100: APPROVAZIONE PROP. N. 1741. 

 

PRESIDENTE 

Possiamo ad esaminare l'ultimo punto all'Ordine del Giorno, quello che è diventato il settimo punto: 

“Ricognizione periodica delle partecipazioni pubbliche ex art. 20, del D.Lgs. 19.08.2016 n. 175, come 

modificato dal D.Lgs. 16.6.2017 n. 100: Approvazione prop. n. 1741”. Relaziona l'Assessore Aloia, ne 

ha facoltà.  

 

ASSESSORE ALOIA 

Anche qui è molto breve come punto perché il Comune di Mottola non detiene alcuna partecipazione 

pubblica con nessun Ente, tranne una piccolissima quota con il GAL, quindi praticamente una delibera 

giustamente da adottare, ma fine a se stessa, perché, ribadisco, non abbiamo alcuna partecipazione.  

 

PRESIDENTE 

Grazie, Assessore Aloia, possiamo quindi votare il settimo punto all'Ordine del Giorno, siamo 13 

presenti in Aula perché si è allontanato il Consigliere Lattarulo.  

Quindi votiamo per il settimo punto all'Ordine del Giorno, la ricognizione periodica delle partecipazioni 

pubbliche ex articolo 20 del D.Lgs. 19 agosto 2016, n.175, favorevoli? All'unanimità, penso? Favorevoli 

all'unanimità. Votiamo anche per l'immediata esecutività, favorevoli? All'unanimità.  

Abbiamo terminato l'esame dei punti all'Ordine del Giorno, vi ringrazio. Il Consiglio comunale si chiude 

alle ore 13:15. Grazie.  

 

 

 


